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KAINA TRYS CENTAI.

KASDIENĄ-
Trumpa ir Aišku 
Naujieniniai Išmatos 
Japonų šūkiai 
Kas už Dewey
Maskva trumpai praneša,

tarp jos ir Vatikano nėra 
si tarimų, derybų.

• Vatikanas dar nėra atsukęs 
nugarą fašistuojantiems.

Kai pasiprovys, tuomet bus ki­
tokia kalba.

kad
pa-

“Draugas” praneša, kad ar- 
kivyskūpas Stritch įšventino ku­
nigais penkis lietuvius klieri­
kus.

Ta proga marijonų laikraštis 
priduria: “Koks didelis bus 
trūkumas kunigų po karo Lie­
tuvoje, sunku ir įsivaizduoti.”

Iš to aišku, kad tuos kunigus 
jie žada eksportuoti Lietuvon. 
Ir dar daug kilų.

Ar Tarybų Lietuvos žmonės 
priims tą eksportą “Draugas” 
nei neatsiklausia.

IŠVAKARĖSE ŠTURMO 
PRIEŠ RYTŲ PRŪSIJA 

Varšavos Kryptimi Paimta Mostovka.
Iki Lomžos 16 Mylių

Italijos komunistų ir socialistų 
sutartis yra didelis smūgis 
“Naujienų” liežuvninkams. Jie 
visą laiką lojojo Italijos komu­
nistus. Dabar pradės ir socialis­
tus paškudint.

Darbo žmonės nori vienybės, 
neujieninio tipo menševikai la­
biausia bijosi tos vienybės.

Kodėl? Todėl, kad jiems nė­
ra vietos vieningoj darbo žmo­
nių šeimoj. Jie—išmatos.

Komercinė spauda daug pri­
sidėjo, kad senatas atmetė Kil- 
gore-Murray bilių. Ta spauda 
ir senato didžiuma jau dabar 
organizuoja naują milžinišką 
depresiją.

Jie mano, kad po šio karo 
viskas turi eiti senovine hooveri- 
ne vaga.

Reikės milžiniškų pastangų, 
kad suvaldyti Amerikos rėak-' 
cininkus.

MASKVA, Rugp. 14.—Sovietų 
pajėgos koncentruojasi štur- 
mingajn ofensyvui prieš Rytų 
Prūsiją.

Į pietus nuo Suvalkijos vokie­
čiai evakavo Osowiec, 15 mylių 
nuo Rylų Prūsijos. Raudonoji 
Armija netoli nuo Mozūrų ežerų 
srities.

Maršalo Rokosovskio armija 
vis labiau stiprina Varšavos ap­
gulimą iš šiaurės ir rytų. Paim­
ta Mostovka, 11 mylių į šiaurės 
rytus nuo Varšavos. Ties ta vie­
ta sumušta Goeringo SS divi­
zija.

Maršalo Rokosovskio tankai 
ir kanuolės jau beveik pasiekė 
Bielostoko-Varšavos gelžkelį.

Antroji baltarusių armija, ku­
riai vadovauja generolas Zacha- 
rovas, užėmė vieškelio junginį 
Ganiądz ir artėja prie Grajevo, 
prie pat vokiečių rubežiaus.

Kiti Raudonosios Armijos da­
liniai užėmė Manženin, Lom­
žos kryptimi. Iki Lomžos pasi­
liko 16 mylių.

Į pietus nuo Varšavos ir į va­
karus nuo Vislos vyksta įtempti 
tankų mūšiai Kielce rajone. Iš

to fronto iki Krakovo mažiau 
kaip 34 mylios ir mažiau kaip 
75 mylios iki Silezijos.

Tarp Varšavos ir Rytų Prūsi­
jos raudonarmiečiai paėmė 530 
apgyventų vietų. Ta kryptimi 
persikelta per tris upes Bieb- 
rza, Narew ir Bugo viršupį. Vi­
sos vokiečių kontratakos nuėjo 
niekais.

Jeremcnko armija užėmė pu­
sę Latvijos. Per mėnesį laiko 
ji sunaikino 70,000 vokiečių. 
Suimta nelaisvėn 9,636.

Nuo pradžios šios vasaros 
ofensyvo, lai yra, nuo birželio 
22 dienos, išmušta 544,000 hit­
lerininkų.

Mūšiai Jugoslavijoj
LONDONAS, Rugp. 14.—Uis- 

vosios Jugoslavijos radijas pra­
neša apie.mūšius Nicsik apielin- 
kėse, kur 4,000 Vokiečių ir Mi­
chailo vičiaus četnikų bandė pra- 
laužt jugoslavų liniją.

Mūšiai tęsėsi} šešias dienas. 
Priešai buvo priversti bėgli.

Daug jų užmušta ir paimta 
nelaisvėn.

Kitame mūšyje išmušta 522 677,000 tonų bombų, 
eelnikai.

WASHINGTON, Rugp. 13.— 
Amerikos bombanešiams reikė­
sią daugiau ekspliozivų.

Nuo sausio 1 d. 1911 m. iki 
dabar ant Vokietijos ir Japoni­
jos papilta 172,000 tonų bombų.

Ligi metų pabaigos reikėsią 
700,000 tonų.

Nuo Pearl Harbor iki liepos 1 
d. šių metų priešai pavaišinta

ALIANTŲ REPLĖSE

FIELDMARSALAS VON PAULUS ATSI­
ŠAUKIA Į VOKIEČIUS

Sako, Tęsti Karą Reiškia Beprasmį Kraujo Liejimą

Japonų militaristai mano, kad 
karas galima laimėti smarkiais 
propagandos šūkiais.

Štai kokius šūkius jie paskel­
bė: Iki, Waki, Konki, Sooke- 
khi.

Tai reiškia: Dvasia, Harmo­
nija, Ištvermė ir Totalė Akcija.

Nuo senojo “banzai” atsisakė.
Tie nauji jų šūkiai kaip ir už­

keikimas. Juo labiau jie kar­
kins, tuo labiau juos muš.

Gerai padarė przidentas Roo- 
seveltas, kad savo kalboj apie 
Pacifiką ir karą su japonais jis 
nieko neprisiminė apie rinkimų 
kampaniją.

Jis stovi aukščiau partijų. Jis 1 
kalba kaipo vyriausias šios ša-1 
lies komandieras.

Toks nusistatymas yra gar­
bingas.

Maršalas Tito
Pas Churchillą

LONDONAS, Rugp. 14.—Ju­
goslavų vadas maršalas Tito at­
vyko Italijon ir tarėsi su pre- 
mieru Churchillu apie situaciją 
Jugoslavijos fronte ir kitus rei­
kalus. Pasitarimai įvyko per­
eitą šeštadienį ir sekmadienį.

Pasitarimai praėjo draugiškoj, 
atviroj atmosferoj.

Konferencijoje dalyvavo ir ju­
goslavų valdžios premjeras Dr. 
Subasitch.

Premieras Churchillas atvyko 
Romon pereitą penktadienį. 
Maršalas Tito atvyko kiek anks­
čiau.

MASKVA, Rugp. 14.—Field- 
maršalas von PAulus, vokiečių 
armijos komandieras Stalingra­
de, patekęs nelaisvėn, pirmą 
kartą atsišaukė į Vokietijos ar­
miją mesti ginklus, nes tolimes­
nis priešinimaei*:<Ąrra beprasmis 
kraujo liejimas.

Iš visų paimtų nelaisvėn field- 
maršalų ir generolų von Paulus 
buvo artimiausias Hitleriui. Jį 
pakelė fieldmaršalo laipsniu 
prieš pat vokiečių armijos ka­
tastrofą Stalingrade.

Von Paulus, savo radijo kal­
boj, žymėjo: “Vokietija turi 
prašalinti Hitlerį ir įsteigti nau­
ją valdžią, kuri tuoj turi įvykin­
ti taiką, kuri užtikrins vokiečių 
tautos egzistavimą.”

Von Paulus pridūrė: “IlilĮe-' Kiniai pip.u vii-uu, nau priešas
rio atstovų elgesys su .okupuotų .mugamas be atodairos, kad 
šalių gyventojais, kuo piktinas 1 
kiekvienas tikras vokietis, iššau- j 
kė prieš mus apmaudą visose 
pasaulio tautose.”

J vokiečių armiją ir tautą al-
I sišaukė per radiją ir generolas 
Fritz Franck.

Jankiai Užėmė Argentan, Barenton, Sour- 
deval. Kanadiečių Progresas

VYR. ALIANTŲ ŠTABAS, Į jis kitaip negalėtų išlikti gyvas 
Rugp. 14.—Generolas Dwight D. ’ —tik pasidavimu.
Eisenhoweris, specialiame die-1 S’i savaitė, sako gen. Eisenho- 
nos įsakyme, atsišaukia į Alian- i weris, turi lemti didžią pergalę, 
tų karius, jūreivius ir lakūnus, 
pabrėždamas, kad Aliantų 
sprendžiama pergalė Prancūzi­
joje jau čia pat. Jis sako: “Mo­
mentuose nepaprastos reikšmės 
aš atsišaudavau į Aliantų gin­
kluotąsias pajėgas. Ir visuomet 
rezultatai buvo geresni negu aš 
tikėjausi . . . Pergalė, kokią mes 
galim dabar atsiekti, yra nepa­
lyginamai didesnė negu tas, ką 
mes ligi šiol galėjome atsiekti 
Vakaruose.”

Gen. Eisenhower apeliuoja j 
kiekvieną lakūną, į kiekvieną 
karį, į kiekvieną jūreivį tiesio­
giniai įsipareigoti, kad priešas

Maršalas Tito, Jugoslavų liau­
dies armijos vadas, šiomis die­
nomis jis konferavo su premie- 
ru Churchillu kur nors Italijoj.

MONTREALE
PASIBAIGĖ STREIKAS

MONTREAL* Rugp. 14.—Gat- 
vekariai ir busai vėl pradėjo 
opcniot. 4,000 streikininkų gry- 
žo darban. Valdžia paskyrė du 
kontrolierius prižiūrėti trans­
portą.

Streikas tęsėsi 11 dienų.

PAWLING, N. Y.—Republi- 
konų kandidatas Dewey ruošia 
visą eilę prakalbų, kurias jis 
pasakys sekantį mėnesį.

Prakalbos, žinoma, bus nu­
kreiptos prieš Rooseveltą.

LONDONAS, Rugp.
rikos iždo sekretorius Morgen- 
thau ir ambasadorius Winant 
svečiavosi pas Anglijos užsie­
nio minister] Edeną.

“Vilnies” piknikas, įvykęs per­
eitą nedėldienį, buvo šauni, la­
bai pasekminga pramoga. Daug 
aukų sukelta Lietuvos žmonių 
paramai.

Smagu taip-pat pažymėti, kad 
šiuo kartu daug dovanų laimėjo 
ne tik chicagiečiai, bet ir kitų 
kolonijų žmonės.

Apie tai rasite platesnį pra­
nešimą vietinių žinių skyriuj.

UŽDARĖ 5 DEMOKRATI- 
| NIUS LAIKRAŠČIUS 
I MONTEVIDEO. — Liepos mė­
nesį Brazilijoj uždaryta penki 
demokratiniai laikraščiai, jų 
tarpe vienas progresyvus kata­
likų savaii rašt is.

Rezignavo Rio de Janeiro po­
licijos viršininkas, kuris buvo 
demokratinių pažiūrų. Jį pa- 

’ keitė reakcininkas.

Amerikos lenkai pilsudskinin- 
kai balsuos už Dewey. Provo- 
kiečiai, teisingiau pasakius, pro-

hitleriniai balsuos už Dewey.
Tokie laikraščiai kaip Hears- 

to ir McCormicko fanatiškai 
agituoja už Dewey.

Kitaip sakant, visi Jungtinių 
Tautų priešai rėkia už Dewey.

Tą turi suprast ir įsitėmyt 
Amerikos ir visų Jungtinių Tau­
tų draugai.

Vėl Atakavo Filipinus
PEARL HARBOR, Rugp. 14. 

Davao aerodromas vėl buvo i 
bombarduojamas pereitą šešta-1 
dienį. Per pastaras penkias die- Į 
nas Davao penkis kartus bom­
barduota. šalę Filipinų'paskan- 
dinla 3,000 tonų įtalpos preky­
binis laivas.

Liberatoriai pyškino japonų 
fortifikacijas Chichi Jima, Bo­
nin salyne, 600 mylių atstu nuo 
Japonijos.

Iš Aleutų bazių pakilę Libera­
toriai daužė japonų bazę Para- 
muširu, 500 mylių į šiaurę nuo 
Japonijos žemyno.

Pasikalbėjime su spaudos at­
stovais admirolas Nimitz pa­
reiškė, kad karas gal bus gali­
ma laimėti neįsiveržiant Japo­
nijos žemynam Vis-tik Japoniją 
reikės okupuoti, kad užtikrinus 
taiką.

DAUGIAU SMULKMENŲ APIE MŪŠIUS 
UŽ KAUNĄ IR KAUNE

LONDONAS, Rugp. 14.—Plie­
no lietus šluoja vokiečių armijų, 
patekusią tarp geležinių replių 
jankių ir kanadiečių. Daugiau 
kaip 100,006 vokiečių beveik 
apsupta. Pasitraukimo kelias 
jiems susiaurėjo iki 15 mylių.

Amerikos pirmoji armija pa­
ėmė Argenlan, Barenton ir 
Sourdevel. Jai tik 15 mylių iki 
Falaise, kur jos laukia anglai 
ir kanadiečiai. Tuomet apsupi­
mas bus galutinai pykintas.

Aliantų artilerija ir aviacija 
užduoda vokiečiams smūgį po 
smūgio siaurame pasitraukimų 
koridoriuje. •

šis mūšys turės sprendžiamos 
reikšmės Paryžiui.

Andre Le Troques, francūzų 
k o m i s i o n i e rius išlaisvintai 
Francūzijai, sako, kad Aliantai 
už dešimties dienų bus Paryžiuj.

Per pastarąsias keturias die­
nas vien tik jankiai suėmė ne­
laisvėn 13.000 vokiečių.

Francūzijos fronte jau veikia 
antroji francūzų divizija.

Kanadiečių armija jau beveik 
Į Falais’e.

L. Prūseika.

Nuo Garliavos Naciai Buvo Atsigabenę Tankus

P. K—vas Praneša:

Tą dieną, kai raudonarmie­
čiai paėmė Vilnių, vokiečiai iš­
varė visus Kauno gyven tojus 
statyti daugiau fortų, ir jie bu­
vo statomi, iki Raudonoji Ar­
mija pradėjo pulti nacius Kau­
ne.

Kova buvo sunki, ypač vieto­
je, kur Neris įteka į Nemuną. 
Pirmiausiai čia prabilo Sovietų 
artilerija. Sovietinės kanuolės 
sulygino su žeme vokiečių for­
tus ir apkasus. Tada Sovietų 
tankai ir motorizuoti pėstinin­
kai metėsi į ataką, ir įsiveržė į 
svarbiausią miesto gatvę.

Tuojaus kiti Raudonosios Ar­
mijos junginiai apsupo Kauną iš 
šiaurvakarių ir perskėlė naciij 
jėgas pusiau.

Iš pietinės Nemuno pusės, nuo 
Garliavos, vokiečiai atsigabeno

Užmušė Vokiečių Generolų
NEW YORK, Rugp. 14.—Lai­

vyno radijas praneša, kad Pa­
baltijy užmuštas vokiečių gene- sunkiuosius tankus, motorines 
rolas Fritz von Schultze. kanuolės ir kitokius pastipriiii-

Jis vadovavo šarvuotai divįzi- mus, kad neleist sovietiniams 
| jai Northland. kariams baigt miestą apsupt.

Mūšiai gatvėse buvo labai at­
kaklūs.

Viena nacių šaulių grupė, su­
lindus į trijų aukštų mūrinį na­
mą netoli katedros, pylė kulkas 
ir granatas į gatvę. ^Sovietų ka­
nuolės atidarė ugnį į, tą namą ir 
pramušė jo sienas.; , Vokiečiai 
nustojo šaudę ir iškėlę baltą vė­
liavą, kaipo ženklą, kad jie pa­
siduodą. Bet kuomet vienas so­
vietinis karys įėjo į namą, tai 
naciai jį peiliu nudūrė.

Vejami iš Kauno, naciai su­
sprogdino geležinkelio stotį, 
elektros dirbyklą ir kai kuriuos 
kitus pastatus.

Kauną išgelbėjo nuo visiško 
sunaikinimo tiktai greitas Rau­
donosios Armijos žygis.

kai tik Raudonoji Armija per­
ėjo Kauno gatvėmis, tuoj gy­
ventojai suskubo pasitikti savo 
laisvintojus. Dar kulkosvaidžiai 
tratėjo iš viršutinių aukštų iri 
granatos sproginėjo ant šaligat­
vių, o žmonės jau sugužėjo į 
gatves.

Generolas Eisenhoweris išlei­
do dienos įsakymą savo kariams, 
jūrininkams ir lakūnams mušti 
priešą visomis išgalėmis ir pa­
daryti šią savaitę didžios perga­
lės savaite.

De Gaulle Prancūzams
1 Z t;

■ VYR. ALIANTŲ ŠTABAS, 
Riįgp. 1.4.-^.Generolas de Gaulle 
atsišaukė . Į francūzų tautą 
stvertis ginklo ir prisidėti prie 
Aliantų šventoj kovoj už Fran- 
cūžijos išlaisvinimą.

Atsišaukime sakoma: “Nėra 
nei vieno francūzo, kuris ne­
jaustų, kuris nežinotų, kad jo 
pareiga, šventa pareiga tuojaus 
prisidėti prie ryžtingų išgalių iš­
vaduoti mūsų šalį.”

Partizanai Muša Nacius
'IRUN. Ispanija, Rugp. 14.— 

Vokiečių užfrontėj, į pietus nuo 
upės Loire, pasirodė stambūs 
būriai partizanų, vadinamų 
“Maquis.” Jie atvyko iš pieti­
nės Francūzijos.

Prancūzai patriotai saugo ke­
lius Ispanijon, kad ten negalė­
tų pabėgti Vichy parsidavėliai. 
Vichy beveik apsuptas.

Pietinėj ir pietvakarinėj 
Francūzijoj nacių kariai labai 
susidemoralizavę. Daug jų ga­
bena į šiaurę, kad sulaikytų ge­
nerolo Bradley ofensyvą.

Į šiaurę nuo Paryžiaus ke­
liai užblokiuoti besitraukian­
čiais ir pabėgėliais.

Gestapo ir Nacių Armija
NEW YORK, Rugp. 14.—Na­

cių radijas praneša, kad oku­
puoto] Belgijoj ir šiaurinėj 
Francūzijoj vokiečių armijos 
komandos aparatas suvienytas 
su Gestapo aparatu. Vyriausiu 
komandieru paskirtas generolas 
Jungklaus.

JFrankistų Užsienio 
Ministeris

BERNE, Rugp. 13.—Ispani- 
jos užsienio ininisteriu diktato­
rius Franko pasiskyrė Jose Le- 
querica, aršų Hitlerio pasekėją 
ir Jungtinių Tautų priešą.

Ligi šiol jis buvo Ispanijos 
atstovu prie Vichy valdžios.

Lequerica visame kame pri­
taria Hitleriui. Jis nekartą iš­
sireiškė, kad Hitleris net buvo 
peršvelnus savo santykiuose su 
F rancūzija.

STOCKHOLM, Rugp. 14. — 
Švedijoj internuota 800 Ameri­
kos lakūnų, kurie, bėdos ištik­
ti, nusileido toj šalyj.

Su internuotais lakūnais šve­
dai labai gerai apsieina.

1
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Be Peilio Papiove
Įvyko tas, ko galima buvo laukti. Re- 

publikonai, susivieniję su pietinių valstijų 
burbonais, papiovė Kilgore-Murray-Tru- 
man demobilizacijos bilių.

Už tą bilių stojo visos darbo unijos ir 
visa progresyvė visuomenė.

Įsigilinkit j šiuos senatoriaus Kilgore 
žodžius: “Kuomet karas pasibaigs, 20 
milionų darbininkų neteks darbo karo 
industrijose. Prie jų, už kelių mėnesių, 
prisidės 10 milionų karių, kurie gryš ci- 
vilin gyvenimam Susidarys sąlygos, ko­
kių praeityje niekad nebuvo. Tą proble­
mą nebus galima išspręsti senovinėmis 
tradicinėmis priemonėmis. Mes turėsi­
me surasti darbo bent 15-kai milionų 
žmonių daugiau negu 1939 metais.”

Kol karinės Įmonės bus persiūtos taikos 
pagrindu ir pradės pilnu tempu gamin­
ti prekes civiliams, kol kariai gaus pasto­
vius darbus, senatorius Kilgore ir jo 
draugai siūlė mokėti bedarbiams iki $35 
savaitėje.

Tai maksimumas. Dauguma bedarbių 
būtų gavę kiek mažiau.

Reakcininkai sukėlė liarmą; prasidėjo 
riksmas, kad tai “pataikavimas tingi­
niams,” kad tai “bolševizmas.”

26 republikonai susidėjo su 23 demo­
kratais ir be peilio papiovė sen. Kilgore 
bilių.

Vieton jo jie priėmė senatoriaus George 
bilių, kuris yra nieko daugiau, kaip tik 
pasityčiojimas iš bedarbių.

Senatorius Pepper gerai pasakė: Jei 
nepriėmėt Kilgore bilių, tai tokio palia- 
tyvo, kaip George bilius, visiškai nerei­
kia. Tai tik muilinimas akių.

Po karo, kaip kiekvienas gali suprasti, 
kils gigantiškų problemų. Amerikos žmo­
nės nepakęs, kad milionai žmonių liktųsi 
be darbo. Ypač jie nepakęs, kad karo ve­
teranai liktųsi be darbo. Todėl pereina­
mam periode būtinai reikalinga valstybi­
nė pagelba, tokia pagelba, kad darbinin­
kai galėtų gyventi žmoniškai, kol jie ne­
gaus pastovaus darbo.

Tuoj po to, kaip senato kietakakčiai 
atmetė Kilgore bilių, senatorius Pepper 
savo radijo kalboj užakcentavo, kad jie, 
tie kietakakčiai, ruošia Amerikai naują 
depresiją. Ta depresija atsilieps ant dar­
bininkų ir ant biznierių, ypač ant inves- 
torių. Sumažės perkamoji pajėga.

Amerikos darbo žmonės ir visa plačioji 
visuomenė privalo subrusti ir griežčiau­
sia pasisakyti prieš senatoriaus George 
bilių.

Arbatiniu šaukštuku ežero neišsemsi. 
O sen. George kaip tik ir siūlo arbatinį 
šaukštuką, kaipo priemonę išspręst, gi­
gantiškas pokarines problemas.

Generolas Bor
Lenkų tremtinė valdžia labai reklamuo­

ja generolą Bor, kuris vadovauja lenkam 
sukilėliam Varšavoje. Sunku ką tikro pa­
sakyti kaip apie patį sukilimą, taip ir 
apie patį generolą Bor. Bor nėra jo ti­
kras vardas, bet pseudonimas.

Šiomis dienomis Sovietų žinių agentija 
TASS paskelbė, kad sukilimas Varšavoje 
prasidėjo peranksti ir nesusitarus su 
Raudonąja Armija. Atsakomybė už tai 
krinta ant tremtininkų valdžios.
, Aišku, kad klausimas apie sukilimą 
priešo užfrontėje yra svarbiausias reika­
las ir čia susitarimas buvo būtinas.

Išrodo, kad lenkų tremtinė valdžia va­
davosi ne militariniais sumetimais, bet 
politine reklama. Toks nusistatymas yra 
neleistinas.

Generolas Bor savo pranešimuose lon- 
doniškei valdžiai kaltina Raudonąją Ar­
miją tame, kad jis nieko nežino apie jos 
veiksmus ir, girdi, Varšavoj nesigirdi jos 
kanuolių baubimas.

Visas svietas žino, ką veikia Raudonoji 
Armija. Jis bent turėtų suprasti, kad 
Varšava paimti tai ne pečių užkurti.

Už generolo Bor pečių, kaip rodos, sto­
vi generolas Sosnkowskis, nors jis ne Var­
šavoj, bet kur kitur.

Kur tik Sosnkowskis, ten skandalai 
neišvengiami. Jis skandalina lenkų tau­
tos sąskaiton.

Kur Jie Laikysis
Gen. Eisenhowerio įsakas Aliantų ar­

mijai Francūzijoj pabrėžia, jog pastarieji 
laimėjimai padarė Aliantams galimu 
smogti priešui pavojingą smūgį.

Aliantai nustūmė vokiečius toli, atsida­
rė sau didelius portus, praplėtė savo po­
zicijas ir tuo atsistojo tvirton pozicijon, 
iš kurios priešas atakuoti bus lengviau.

Stockholmo pranešimai sako, jog naciai 
jau trauksis iki upės Rhine ir ten laikysis. 
Maginot ir Siegfried linijos būsią rudens 
ir žiemos apsigynimo linijomis.

Tas primena vokiečių pasigyrimus, kad 
jie laikysis ant Dniepro, paskui Bugo ir 
Dvynos linijų. Tos jų linijos betgi sulūžo 
pirma negu jie bandė atsikirsti. Dabar 
jau ir Vislą Raudonoji Armija perėjus.

Ir didelės upės nebuvo didelis barjeras 
Raudonajai Armijai. Reikia manyti, kad 
ir Aliantams jos nebus sunkiu barjeru.

Kada naciai negali atsilaikyti jie vi­
suomet “traukiasi” į kokias linijas, bet 
tos jų linijos irgi būna neilgam.

Tie pasgyrimai yra raminimui žmonių 
namie, bandymui palaikyti moralą; tai 
yra pastangos paslėpti pralaimėjimus.

Atrodo, kad neužilgio vokiečiai bus iš­
gainioti iš Francūzijos.

Ar jiem kiek padės Maginot ir Sieg­
fried tvirtovės? Gal. Bet jau pirmiaus 
įrodyta, kad tvirtovių linijos šiame kare 
nėra tas, kas buvo pirmesniuosę; karuose. 
Aviacija perlekia tas linijas. Ji išdaužo 
viską už jos ir ant jos. Armijos taipgi 
iškeliamos už pečių. Dėlto Maginot ir 
Siegfried vokiečius neišgelbės.

Reikia taipgi turėti omenyj, kad jie 
mušami iš vakarų ir rytų. Ir iš rytų jie 
mušami labiau, kaip iš vakarų.

Pakvietė Willkie
Rooseveltas tik užbaigė trijų dienų kon­

ferenciją su generolu Douglas MacAr­
thur ir su admirolu Chester W. Nimitz, 
Honolulu, Hawaii salose. Tai buvo pir­
mas prezidento apsilankymas tose salose 
po japonų puolimo ant Pearl Harbor.

Savaime aišku, jog po šios konferenci­
jos prasidės didesnis japonų spaudymas 
lauk iš Pacifiko vandenyno.

Ryšium su šia konferencija vystosi 
veiklos išplėtimas visur. Kaip greit Roo­
seveltas sugryš iš minėtos konferencijos 
į Washingtoną, taip greit jis turės pasi­
kalbėjimą su Wendell Willkie, republiko- 
nų partijos kandidatu prezidento vietai 
l»40 m.

Pakvietimas jau pasiųstas. Spaudoj 
nebuvo plačiau nušviesta šio pasikalbė­
jimo pobūdis, bet abejoti netenka, kad 
jis bus reikšmingas.

Willkie atstovauja pažangesnius repu- 
blikonus. Kadangi jo grupė pralaimėjo 
dar neįvykus kalbamos partijos konven­
cijai, tai jis iš politikos lauko pasitraukė.

Dabar matyti jis imsis veiklos karo lai­
mėjimui ir prisirengimui pokarinei vei­
klai.

Jo susitikimas su Rooseveltu turės ben­
dro ir su ateinančia konferencija trijų 
valstybių atstovų, Amerikos, Sovietų Są­
jungos ir Britanijos.

Willkie stoja už platų kooperavimą su 
visomis šalimis po karo. Jis griežtai nu­
sistatęs prieš izoliacininkus. Kad sukri­
tikuoti ir atmesti reakcininkų zaunas, jog 
Amerika turi užsiskleisti nuo kitų šalių, 
•jis parašė knygą “Vienas Pasaulis.”

Šiuo laiku svarbiausias pasimojimas 
visų pažangių žmonių sustiprinti tauti­
nę vienybę ir siaubingesniais kirčiais 
smogti priešui.

Roosevelto pakvietimas Willkie pasi­
kalbėti yra dar vienas žingsnis pirmyn 
greitesniam karo laimėjimui.
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LIETUVIŲ DARBININKŲ SUSIVIE­
NIJIMO NARIAI, SUBRUKITE

Jau Laikas Rengtis Prie Jubiliejinio Vajaus

ĮSIPAREIGOKIME 
DIDŽIAM DARBUI.

Sekančiais metais Lietu­
vių Darbininkų Susivieniji­
mas minės 15 metų sukaktį 
nuo savo susiorganizavimo.

Dramatiškose sąlygose gi­
mė, LDS. Jis gimė kovose 
prieš lietuvius reakcininkus, 
kurie paniekino demokrati­
ją sename SLA. Beveik pu­
sei narių tie lietuviški “to­
riai” atėmė demokratines 
teises. Jie pavartojo smeto­
ninio pučo priemones, kad 
pasmaugus demokratiją Su­
sivienijime Lietuvių Ameri­
koje. :

Naujo Lietuvių Darbinin­
kų Susivienijimo pionieriai 
su didžiausia energija me­
tėsi darban. Jie rado di­
džiausio pritarimo seno 
SLA nariuose. Jie laimėjo 
legalę kovą prieš skundikus laimėjimui 
ir insinuatorius.

LDS pradėjo savo puikią 
karjerą.

LDS Centro Valdybos 
praplėstas suvažiavimas, 
įvykęs liepos 1 dieną Brook­
lyn©, pamatiniai aptarė kaip 
visa mūsų fraternalė orga­
nizacija galėtų ir turėtų at­
žymėti 15-kos metų jubi­
liejų. '

Nutarta paskelbti jubilie­
jinį vajų, kuris prasidės su 
pirma diena rugsėjo (Sep­
tember), 1944 metų, ir tęsis 
iki gruodžio'" (December), 
1945 metų.
VAJAUS PLANAS, DO­

VANOS.
Visi LDS nariai prašomi 

įsitėmyt šiuos faktus ir pra­
nešimus :

Spalių 14, 1930 metais 
LDS buvo inkorporuotas. 
Dabar sueina jau 15 metų 
nuo mūsų Susivienijimo su­
siorganizavimo. Šis vajus 
todėl vadinasi jubiliejinis— 
paminėjimui 15 metų sukak­
ties nuo LDS susikūrimo.

Šiame vajuje visi nauji 
nariai nuo 2 metų amžiaus 
iki 60 metų priimami į visus 
apdraudos ir nuo 16 metų iki 
50 metų amžiaus į pašalpos 
skyrius be jokios įstojimo 
mokesties.

Tai vajus, kuriame visi tu­
rime dalyvauti, kad padi­
dinti LDS narių skaičių ir 
išauginti dar tvirtesnę mūsų 
organizaciją, kuri aktyviai 
dalyvauja karo laimėjimo 
pastangose. Tai sykiu ir ka-

ro laimėjimo vajus, šiame 
vajuje mes turime atpildyti 
tą spragą, kurią paliko LDS 
nariai kareiviai, išeidami 
karinėn tarnybon.

DIDELĖS VAJININKAMS 
DOVANOS.

Tie vajininkai, kurie dau­
giausia naujų narių įrašys, 
gaus sekamas keturias do­
vanas karo bonais:

Pirma dovana.....$100.00
Antra dovana ........ $75.00 H
Trečia dovana.......$50.00 Į'
Ketvirta dovana .... $25.001( 
Laimėjimui pirmos dova­

nos reikia įrašyti ne mažiau , 
kaip 60 naujų narių; laimė- ( 
jimui antros dovanos reikia . 
įrašyti ne mažiau 50 naujų 
narių; laimėjimui trečios— 
ne mažiau 35 naujų narių;

ketvirtos — ne 
mažiau 20 naujų narių.

Apart reguliario atlygini­
mo bus mokama vajinin- 
kams po $5.00 už kiekvieną 
dešimtį įrašytų ir Centre 
priimtų naujų narių, suau­
gusių arba vaikų. To atlygi­
nimo negaus tik tie vajinin­
kai, kurie laimės keturias 
didžiąsias dovanas.

Vajininkais bus skaitomi 
visi tie, kurie tik įrašys nau­
jų narių.
KĄ TURI DARYTI AP­

SKRIČIAI IR KUOPOS.
Visos kuopos kviečiamos1 

išrinkti vajininkus ir jų var­
dus bei adresus tuojaus cen- 
tran prisiųsti.

Visos kuopos turėtų išsi­
dirbti savo planus plates­
niam vajaus veikimui, kaip 
geriausia įtraukti savo na­
rius į vajaus darbą.

Kuopoms paskirtos kvo­
tos vajaus laiku įrašyti ne­
mažiau 10 nuošimčių kuopos 
narių skaičiaus.

Centro Valdyba kviečia 
apskričius ir kuopas apmo­
kėti naujų narių medikalio 
ekzaminavimo išlaidas. Tuo- 
mi būtų galima suteikti 
daugiau lengvatų naujų na­
rių įrašymui.

Apskričiai ir kuopos turė­
tų stoti į lenktynes. Lenkty­
nių laimėtojams reikėtų 
skirti tam tikros dovanos.

Centro Valdyba kviečia 
apskričius ir kuopas taipgi 
skirti dovanas savo vajinin- 
kams. Tuomi pasidarytų di­
desnis vajininkams atlygini-

Imas šio jubiliejinio vajaus h 
metu. i

DOVANOS KUOPOMS.
$25.00 karo bonas suau­

gusiųjų kuopai, kurioj bus 
įrašyta daugiausiai naujų 
narių per šį vajų, bet ne ma­
žiau 50.

Trofė jaunimo kuopai, 
kurioj bus daugiausia nau­
jų narių įrašyta per šį vajų, 
bet-nemažiau 25. .

$5.00 dovana už suorgani­
zavimą naujos kuopos.

ATLYGINIMAS VAJI­
NINKAMS.

Organizatoriai-vajininkai 
gaus sekamą atlyginimą už 
kiekvieną įrašytą ir Centre 
priimtą naują narį:

'Ant Paprastos Apdraudos.
Apd raudos Laipsnis 

$150.00, atlyginimas 50c.; 
Apdraudos Laipsnis $300.00, 
atlyginimas $1.00; Apdrau­
dos Laipsnis $600.00, atlygi­
nimas $1.50; Apdraudos 
Laipsnis $1,000.00, atlygini­
mas $2.00.

Jeigu įrašytas narys ant 
paprastos apdraudos neišsi- 
brauks bėgyje vienerių me­
tų, tai suėjus metams laiko 
nuo įsirašymo organizato­
rius dar gaus sekamą eks­
tra atlyginimą: 25c., 50c., 
$1.00, $1.50.
Ant Endowment Apdraudos

Apdraudos Laipsnis 
$300.00, atlyginimas 50c.; 
Apdraudos Laipsnis $500.00, 
atlyginimas 75c.; Apdrau­
dos Laipsnis $1,000.00, atly­
ginimas $1.00.

Už Vaikų Įrašymą.
Paprasta Apdr. $100.00, 

atlyginimas 25c.; Paprasta 
.Apdr. $150.00, atlyginimas 
35c. End. $300.00, atlygini­
mas 50c.; End. $500.00, atly­
ginimas 75c.

Tad visi darban! Visi įra­
šykime naujus narius. Visi 
būkime organizatoriais— 
savo Susivienijimo būdavo­
te jais.
LIETUVIŲ DARBININKŲ 

SUSIVIENIJIMAS 
419 Lorimer Street
Brooklyn 6, N. Y.

Svarbus Pittsburghiečių 
Išvažiavimas

Pittsburgh, Pa. — Pitts­
burgh© ir apielinkės lietu­
viai gerai įsidėmėkite, kad’ 
čia yra rengiamas didžiulis ‘ 
ir bendras piknikas keturių 
North Side draugijų, bū­
tent: Lietuves Sūnų Drau­
gijos, Liet. Rymo Katalikų 
Susivienijimo 87 kp., Susi­
vienijimo Lietuvių Amen-, 
koje 86 kp. ir Lietuvių Dar-, 
bininkų Susivienijimo 160 
kuopos.

Šis išvažiavimas galima 
pavadinti vienybės išvažia­
vimu. Jis įvyks rugpjūčio 20 ... 
d., Franklin Parke. •

Turėsime labai gerą mu­
ziką šokiams. Visi galėsime 
pasišokti puikioje svetai- . 
nėję, Kurie norėsite pasi­
maudyti yra puikus prūdas. 
Taipgi graži vieta įvairiems; /. 
pasilinksminimams.

Įžangos tikietas bus vos 
25c., prie kurio dar bus ga­
lima vienam išlaimėt! karo 
bonas.

Šio išvažiavimo visas peL 
nas skiriamas Deshon ligon- 
bučiui.

Važiuojant į Franklin 
Parką reikia važiuoti 88 ke­
liu iki Ohio River boulevard.

, Pavažiavus gerokai priva- 
, žiuosite Camp Hom Road, 

čia sukite po dešine ir va­
žiuokite Belleview Gar- 

' dens ir sukite po dešine, iš 
čia važiuokite iki privažiuo­
site Franklin Grove.

Tikimės, kad į šį taip svar­
bų pikniką suvažiuos visi 

’ lietuviai; Lauksirnė juo dau-”' 
, giausiai dalyvių. Komisija.

CIVE TO THE

RED CROSS

Prez. Roosevelto 
Žmonos Nuomonė
Apie Sovietą Mokyklas’

NEW YORK.—Mrs Ele- 
anor Roosevelt, prezidento, 
Roosevelto žmona, sako, kad 
Jungtinės Valstijos turi ko­
pijuoti Sovietų sistemą tei­
kime paramos studentams.

“Rusija duoda paramą at­
siekti aukštesnio mokslo vi­
siems užsitarnavusiems stu­
dentams,” pareiškė ji. “Gali­
ma pasakyti, kad mes galime 
daug pasiskolinti iš tos tau­
tos ir padaryti tam tikras 
pakaitas mūsų mokslo siste­
moj, duodami veltui progas 
aukštesniam mokslui atsiek-

1 ti.” Rep.

LAIKAS BAIGIASI ISPILDYS1ME / 
SAVO UŽDUOTĮ

Kapitonas Jack Sablov, Amerikos medikaLo korpuso na­
rys, apraišioja sužeistą francūzės koją, kuomet jos duk­

ters ir anūkės stebi jai teikiamą pagelbą, 
Periers, Francūzijoj.

Iki didžiosios amerikinės tautinės šventės Labor Day beliko
pora savaičių. Tai labai trumpas laikas. Mes gi, Lietuvai Pa- 
gelbos Teikimo Komitetas, esame pažadėję šeštąjį Lietuvos žmo­
nėm Pagelbės Siuntinį išsiųsti apie tą šventę. Centre ruošimo 
darbas vedamas visu smarkumu.

Bet kaip su kolonijomis? Džiugu, kad visa eilė kolonijų jau 
yra išpildžiusios savo kvotas su dideliu kaupu. Tatai matėte 
mūsų spaudoje. Tačiau taipgi iš visos eilės kolonijų dar tesame 
girdėję labai mažai, arba nieko. Broliai ir sesės, nebelaukite, at­
siliepkite! Pasidarbuokite išlaisvintos Lietuvos žmonių sušelpi- 
mui. Pasidarbuokite dabar, tuojau. Prisidėkite su savo aukomis 
ir dovanomis prie šeštojo Siuntinio.

Kol kas centre dar mažai teturime atsiųstų padėvėtų drapanų 
bei čeverykų. O žinome, kad kolonijose jau yra nemažai jų su­
rinkta. Gi mūsų tikslas yra su šeštuoju Siuntiniu pasiųsti didelį 
kiekį drapanų ir čeverykų. Jie pasiekš Lietuvos žmones kaip tik 
prieš žiemą! Todėl raginame Lietuvai Pagelbos Teikimo Ko­
miteto skyrius ir visus veikėjus tuojau siųsti Centran drapanas 
ir čeverykūs. ž’nokite, kad prie dabartinių transported jOs są­
lygų iš tolimesnių kolonijų atsiuntimas Brooklynan kartais ima 
gana ilgą laiką.

Ifar kartą primename visiems: VISKĄ SIŲSKITE BROOK­
LYNAN ŽEMIAU PADUOTU ADRESU.

LIETUVAI PAGELBOS TEIKIMO KOMITETAS,
417 Lorimer St., Brooklyn, N. Y.
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Pats svarbiausias uždavinys 
Amerikos žmonėms dabar . 
sumušimas Hitlerio, apgy­

nimas demokratijos. j Moterų Skyrius |
t 5

ĖJizmas yra moterims ver­
gija, žmonijai nelaimė: su­
mušimas jo yra pati svar­

biausia mūsų užduotis.

ANNA LOUISE STRONG JAU SOVIETU 
SĄJUNGOJE

San Francisco, Calif.—šių 
metų birželio mėnesi Pabal- 
tijos’ delegacija atsilankėme 
pas .Anfia L. Strong su ma­
žomis kelionei dovanėlėmis 
j jos kuklų butą. Radome ją 
skubiai besiruošiant kelio­
nei į Sovietų Sąjungą. Ji bu­
vo nepaprastai puikiai nusi­
teikusi, pilna malonios šyp­
sos ir džiaugsmo.

, Mes neiškentėme nepa- 
klausųsios, kodėl ji taip 
linksma? Atsakė: “šiandien 
gavau visas reikalingas po- 
pieras vykimui j Sovietų 
Sąjunga ir neužilgo išlėksiu 
bomberiu per Alaską j So­
vietų Sąjungą.”

Džiaugiamės ir mes, kad 
ši žymi rašytoja ir gabi kal­
bėtoja vyksta svarbiai mi­
sijai j Sovietus. Ji rašo nau­
ją knygą, suprantama, jai 
reikalinga medžiagos ir pil­
nų faktų apie pergyvenimus 
žmonių laike nacių okupaci­
jos.

įteikėme Jai Dovanėles.
Kuomet mes jai pranešė­

me, kad mes esame atstovės 
nuo lietuvių, latvių ir estų 
tautinių grupių ir padavėme 
sekamas dovanėles:

Rankoms numegstą ska­
rą, pirštines įvairių siūlų iš­
margintai numegstas ir taip 
pat kojines. Pabrėžiame, tai 
jums dovana, kad žiemai at­
ėjus nesušaltumėte. Taip pat 
klausiame, kada ji mananti 
sugryžti į Jungtines Valsti­
jas.

Priėmus mūsų dovanėles, 
širdingai padėkojo, paspau­
dė mūsų dešines ir pabrėžė: 
—Manau gryžti apie kalė­
das, tikiu, kad galėsiu jau iš 
Maskvos važiuoti j Berly­
ną, nes ten jau gal bus Rau­
donoji Armija, ir iš ten Į 
Ameriką.

Tai pasakiusi linksmai 
nusišypsojo ir mes jai prita­
rėme.

Neiškentėme nepaprašiu­
sios, kad nepamirštų pasvei­
kinti ir mūsų žmonių, t. y. 
lietuvių, latvių ir estų, ji pa­
sižadėjo ir paaiškino, kad jai 
patinka Pabaltės kraštų 
žmonės ir ji gerokai juos 
jau pažystanti.

Mes pasakėme, kad gryž- 
tame į San Francisco, ji pa­
sisiūlė su mumis važiuoti 
kartu, nes turinti svarbų 
reikalą atlikti. Tačiau dai­
ne viskas jos sutvarkyta, ką 
mananti pasiimti kelionei. 
Nusitarėme biskį jos pa­
laukti, tačiau viena iš dele­
gačių negarsiai pasakė, kad 
ji turinti pradėti dirbti už 
pusės valandos.

Anna L. Strong užgirdo 
ir paklausė:—Ar tai karo 
industrijai dirbate, atsakė, 
kad taip. Ji metė viską į šalį 
ir kvietė tuojau važiuoti, nes 
karo darbas neturi dėl nie­
ko nukentėti.
■ Vykome visos pirmiausia, 
kad nuvesti darbininkę, o 
vėliau tik ją paleidome, kur 
ji keliavo. Ji pasižadėjo su.

gryžus aprašyti ir pasakyti 
prakalbose ką patirs Sovie­
tų Sąjungoj, taip pat Tary­
bų Lietuvoj, Latvijoj ir Es­
tijoj ir kitose Europos ša­
lyse.
Jau Gauta Nuo Anna L. 

Strong žinia.
Liepos 31 d. atspausdinta 

žinia nuo A. L. Strong į San 
Francisco News, kad ji lai­
mingai pasiekusi Sovietų 
Sąjungą. Tą žinią ji telegra­
ma prisiuntė vietiniam 
RWR komitetui, ir aprašo, 
kaip Sovietų liaudis džiaugs­
mingai priiminėja Ameri­
kos žmonių pasiųstas dova­
nas. Tam esą paskirta dele­
gacija nuo žemės ūkio uni­
jų. Delegacija susidedanti iš 
moterų.

Kuomet ji su savim nuve­
žusi kelis “kits”, kuriuos pa­
ruošė David Starr Jordan 
Jr. High School ir padavusi 
komitetui, tai buvo priimtas 
su didžiausiu džiaugsmu. 
Ypatingai jausmingai atsi­
nešta, kuomet perskaityta 
laiškai nuo Palo Alto moky­
klos mokinių, kuriuos para­
šė šie mokiniai: Nancy 
Welch, Marilyn Nehrenberg 
ir Ted Crawford.

Tuose “kits” yra sudėta 
17 skirtingų dalykėlių, ku­
rie suteikia pirmą paramą 
šeimynai, sugryžusiai į na­
mus, kurie buvo nacių iš­
tremti arba iš kurių viskas 
buvo atimta ar sudegę. Ji 
pažymėjo vieną ypatingą 
įvykį, tai yra čia tūla mote­
ris Maria Gavrilova, kurią 
naciai bekankindami pri­
vertė padėti jiems pakarti 
porą raudonarmiečių, ji slė­
pėsi ir atsisakė priimti do­
vanas.

Matomai, ši nelaimingoji 
jaučiasi, kad jai būtų buvę 
geriau numirti kaipo drą­
suolei, o ne gyventi kaipo 
bailei.

Suprantama, kad ji nekal­
ta, tačiau kiekviena kova 
reikalauja aukų ir matomai 
ji tą suprato tik dabar.

Tikimės, kad Anna Louise 
Strong prisius daug svarbių 
žinių ir kai sugryš pasakys 
daug įspūdingų kalbų.

Jos malonus ir simpatiš­
kas būdas labai gilų įspūdį 
paliko manyje ir jos energi­
ja sužavėjo visas. Amžių 
ne jauna, pasiryžime už jau­
ną jaunesnė. Malonu, kad 
moterys stoja taip energin­
gai į klasių kovos darbą.

V. Sutkienė.

McCORMICKĄ ŠAUKIA 
PASIAIŠKINT

WASHINGTON, Rugp. 12.— 
Chicagos Tribune leidėją Mc- 
Connicką ir tulus kitus šaukia 
pasiaiškint federalis komunika­
cijos komisionierius Clifford 
Durr. Mat, jų valdoma WHKC 
radijo stotis, Columbus, Ohio, 
veda įžūlią antiunijinę propa­
gandą, o unijoms atsakyti ne­
leidžia.

Juos apskundė Auto Darbi­
ninkų Unija.

Fort Ontario, N. Y., jau turi virš 1,000 vaikų karo pabėgėlių—lenkų, italų, olandų, fran- 
cūzų ir vokiečių. Jiems buveines parūpina War Relocation Authority.

Sugrįžo į Chicagą
A. Jonikiene

Per daugelį metų dirbusi 
“Vilnies” redakcijoje A. Jo­
nikienė buvo išvykusi 3 mė­
nesiams poilsiui pas savo 
dukrelę, arti Detroit, Mich.

Pereitą savaitę ji gryžo Į 
Chicagą, pilna energijos ir 
prisisėmusi naujų jėgų.

Tikimės, kad ji greit vėl 
gryš prie laikraščio ir dirb­
sime kartu.

A. Jonikienė sakė, kad

APIE CHICAGOS VEIKĖJAS IR MARQUETTE 
PARKO LIETUVIŲ MOTERŲ KLIUBO DARBUS

Ateinantį trečiadienį, 1.1 karną, bet brangių gyvybių 
y. rugpiūčio 16 d., 7:30 vai. i 
vakare įvyks, mūsų kliubo 
mėnesinis susirinkimas.

Nėra reikalo aiškinti kaip 
yra svarbu žmogui imti da- 
lyvumą progresyviam judė­
jime, kuris neša laisvę ir pa- 
gelbą jos ištroškusiems 
žmonėms. Ypač dabar kada 
mūsų senajai tėvynei labai 
skaudi, bet kartu laiminga 
valanda atėjo, kuomet ji 
baigiama išlaisvinti iš nacių 
vergijos, jai pagelba labiau­
siai reikalinga dabar iki ji 
atsistatys.

Draugės, kurios buvote' 
pereitam susirinkime, žino­
te kaip svarbūs reikalai bu­
vo svarstomi Lietuvos žmo­
nių pagelbos klausime. Ne­
pamirškime jų, dirbkime 
kiek galime.

Prašome visų kliubo na­
rių būtinai dalyvauti susi­
rinkime, nes turime pasida­
linti laimėjimo knygutes ir 
mėginti kuodaugiausiai jų 
išplatinti, kad daugiau su­
kėlus pinigų nupirkimui 
baltinių. Yra draugių, ku­
rios jau net po 7-8 knygutes 
išpardavė. Taip pat turime 
daug kitų svarbių reikalų 
aptarti.

Biskį Apie Veikėjas.
Man rašant šiuos žodžius 

atėjo į mintį kaip svarbus 
yra moterų visuomeniškas 
darbas ir kiek jos nuveikia.

Į kokią koloniją tik mintį 
kreipsi, kur yra progresyvių 
moterų, ten pamatysi Chica­
gos lietuvių moterų nuveik­
tus ir veikiamus darbus, ku­
riais didžiuosis ateinanti 
gentkartė ir ilgai dirbs mū- 

I sų darbą.
Paimkime Liet. Mot. Kul­

tūros Kliubą, kiek jos yra 
nuveikusios gerų darbų po­
litikoj, labdarystei ir mene.

Aš paminėsiu tik porą jų 
atliktų darbų kaipo pavyz­
dį. Lietuvių Moterų Kultū­
ros Kliubas daugiausia dir­
bo organizavime kraujo da­
vėjų Raudonajam Kryžiui. 
Didžiausias pastangas deda 
L. Matuzienė organizavime 

.grupių davimui kraujo, kad 
j išgelbėjus Amerikos karių 
i gyvastis karo fronte.

Drg. L. Matuzienė yra 
| įdėjus ir pašventus daug 
laiko į tą niekeno neapmo-

išgelbėjimo reikalą.
Bet su tuomi dar nesibai- ' 

gia L. Matuzienės pasišven­
timas. Gal būt, kad nėra nė ' 
vienos kliubietės ar šiaip jai 
žinomos moterie?, kad ser- ' 
gant ji nebūtų aplankius ar­
ba nelaimėj nepadavus ran­
kos. Toki darbai neįkainuo­
jamai brangūs ir kilnūs.

Kita žymi veikėja yra K. 
Abekienė, ji visuomenei pa­
švenčia visą savo energiją 
kaip politikoj, taip ir mene. 
Pramogose mus linksmina, 
laidotuvėse virkdo, mažai 

‘ yra mūsų koncertų ar pra­
mogų, kur. Kos-t^ncija. ne­
įdėtų savo sielos. Mažeikie­
ne ir Maryte Railiene daug 
kartų publika gėrėjosi jų 
scenos gabumais. Tikiuosi, 
kad dar gėrėsis ateityje.

Tik trumpoj praeityje 
Mot. Kult. Kliubas davė pir­
mu kartu scenoje statytą 
veikalą “Tylioji Drama Mo­
tina,” kurią sukūrė gabi, 
mylima Kultūros Choro mo­
kytoja Anelė Steponavičie­
nė ir veikalą pastatė paties 
kliubo jėgomis.

Veikiausiai dar to veikalo 
neužmiršo, nes kaip mote­
rys taip vyrai šluostėsi aša­
ras nuo veido.

Tas veikalas savaime pa­
rodo gabumus ir pasiryži­
mus lietuvių moterų, kurių 
dauguma yra dirbtuvės dar­
bininkės arba namų šeimi­
ninkės.

Štai vėl Roselando Mot. 
Kliubas priešakyje su ta­
lentinga ir mūs visų mylima 
dainininke Agotėle Kensta- 
vičiene. Aš tikra, kad nėra 
to progresyvio žmogaus, ku­
ris nebūtų girdėjęs švelnaus 
ir žavėjančio Agnis Kensta- 
vičienės balso.

Kada jos dainavimo klau­
sai, tai norisi, kad jos daina 
būtų begalo. Norėtume, kad 
ji mus dar ilgai leistų 
džiaugtis jos dainavimu.

Roselando Mot. Choras 
netik gražiai dainuoja, bet 
turi gerų veikėjų, kaip drg. 

. Keturakienė, kuri turi labai 
i gerų motyvų veikime, kaip 
. ji pati sako: “Dirbu, kad po- 
į nų nebūtų, nes jie yra mūs 

priešai.” Gaila, kad kitų 
. Roselando veikėjų asmeni- 
; niai nepažystu.

rų Choras su mokytoja Da- 
ratėle Yuden, kuri prie kiek­
vieno įvykio ką nors naujo 
prideda. Jos prirengtą mu­
ziką ir dainas daugelis kitų 
chorų dainuoja. Ciceros 
chore dainuoja visų myli­
mos ir puikios dainininkės: 
Anelė Dočkienė ir Ch. Sta­
nevičienė. Jos mus pramo­
gose ir piknikuose jau yra 
daug palinksminę.

Mūs žymiausios politinės 
veikėjos yra: Alice Jonikie­
nė, Julija Skeberdytė ir Ona 
Remeikienė. Jos yra viršū­
nėse viso Chicagos moterų 
judėjimo. Nebuvo to darbo 
kur jos nebūtų ėmę dalyvu- 
mo ar vadovybės. Jos yra 
užsigrūdinusios visuomeniš­
kame darbe, kaip karys ka­
ro lauke. Jos apsišarvavu­
sios troškimu' žmonijos lais­
vės, skina mums takus ir 
mokina mus sekti jas ir pa­
čios eina tarptautiniu pro­
gresyvių moterų nustatytu 
keliu. Dažnai sunkiai dirba 
neatsižvelgiant nuovargio 
nei sveikatos padėties.

Dabar vėl gryžtu prie sa­
vo kolonijos.

Marquette Parko Moterų 
Kliubas palyginamai dar la­
bai jaunas, bet neatsilieka 
nuo veikliųjų, nekuriais rei­
kalais net pralenkė kitus 
kliubus. Marquetteparkie- 
tės labai pasižymėjo šio ka­
ro metu dideliu pasiryžimu 
kitus gelbėti.

Marqueteparkietes 
kiekvieną susirinkimą sune­
ša savo mezginius, kurie yra 
pasiunčiami Rusijos Karo 
Pagelbos Komitetui.

Tame ypač pasižymėjo 
Marijona Bartnikienė, jos 

' vardas net Sovietų Sąjun­
goje yra žinomas. Mes gali-

■ me labai didžiuotis Marijo-
■ na Bartnikiene ir savo kliu-
■ bo nuveiktais darbais, nes 
1 čia yra įdėta daug energi-
■ jos ir darbo dėl svarbaus 

tikslo, be to darbas pasek-
• mingai vedamas toliau.

Šie faktai mums parodo, 
1 kokių mes turime moterų, 
! tik mūsų lietuvių chicagie- 

čių tarpe. Jos ir mes visos 
’ norim susivienyti su viso 
'■ pasaulio už laisvę kovojan- 
. čioms moterims ir kartu 
į visos žengti pirmyn iki ga- 
, lutino laimėjimo darbo kla­

sės žmonių.
Marqueteparkiete.

toks pailsis nuo sunkaus 
darbo jai grąžinęs daug 
spėkų.

Julija.

per

Jei pasipirkęs Karinės Pasko­
los Boną greitai jį išmainysi į 
pinigus, tik pats save nusi- 

Paskui vėl Ciceros Mote-skriausi.

Turėsime Du Dideliu 
Pažmoniu

San Francisco, Calif.— 
Jau buvo minėta, kad San 
Francisco Pabaltijos tautų 
žmonės rengiasi prie didžiu­
lio parengimo, kaipo išreiš­
kimui džiaugsmo, kad jų se­
nosios tėvynės greitai bus iš­
laisvintos iš po nacių vergi­
jos. Ten palike broliai ir se­
sutės galės vėl laisvai atsi- 
kvėoti.

Kalbamos iškilmės įvyks

Širdinga Padėka 
Chicagos Lietuviams

Šio karo sūkuryje pate­
kus, kaip ir daugelis milio- . 
nų žmonių, teko daug įvai- ’ 
rių įvykių pergyventi, kurių . 
čia nesiimsiu aiškinti.

Gal vienas, kuris iš svar­
biausių ir skaudžiausių rei­
kia pažymėti. Likau karo 
našlė, žuvo mylimas mano 
vyras karo lauke, palikda­
mas mane ir mažą sūnelį pa­
saulio globai.

Atvykus į Chicagą pas 
vyro giminaitę Bernice 
Kvetinskienę, susipažinau 
su daugeliu Chicagos lietu­
vių. Kiek jėgos leido, per­
stačiau jiems karo lauke 
žmonių pergyvenimus.

Visai netikėtai sužinau, 
kad Chicagos moterų kliu- 
bai rengia man draugišką 
patikimo puotą, nustebau, 
kodėl, iš kur tie žmonės tiek 
geri ?

Atėjo rugpiūčio 5 d., at­
vykstu į paskirtą vietą. Pa­
sitinku virš šimtą geros va­
lios žmonių. Tikrai aš jau­
čiuosi, kad jie man kaip se­
serys ir broliai. Visi kalba 
lietuviškai, sveikina ir drą­
sina. Neapleidžia ir mažo 
sūnelio, vienas, kitas nešio­
ja jį. O man vis rodos, kad 
tai sapnas.

Prasideda programas, dai­
nuoja žymiausios daininin­
kės : K. Abekienė ir A. Ken­
stavičienė, o ašaros nepa­
liauja byrėjusios per mano 
veidus.

Manau sau, kad tai būčiau 
tik svečiuose atvykusi, kad 
būtų vyras gyvas ir karas 
jau būtų laimėtas, tai būtų 
laimingiausia gyvenime die- 

, na.
’ Tačiau žinau, kad tie ge­

rieji žmonės man tai suren­
gė pagerbimo puotą supras­
dami mano sunkią dali, jie 

’ tuom nori suraminti išvar- 
. gusią mano sielą.
, Įteikė puikų pasveikini­

mą ir kartu $50 dar pridėjo,
i kad .vėliau bus įteikta dau-
■ giau.

Taip, skaudu priimti to­
kią dovaną, nes žinau, kad

■ visi darbo žmonės, finansai 
jiems reikalingi. Bet tuo pa-

. čiu laiku malonu, kad jų šir- 

. dys pilnos kilnių jausmų ir 
gilaus supratimo.

rugsėjo 10 dieną, Socol Hali 
—739 Page st., San Francis­
co, Calif.

, Turėsime įžymių kalbėto­
jų ir dainininkų. Lietuvius 
čia atstovauti meno šakoje 
atvyksta įžymiausios Chica­
gos lietuvių dainininkės, 
Agotėlė Kenstavičienė ir K. 
Abekienė.

Kiek tenka girdėti iš laik­
raščių, tai Chicagos lietuvių 
visuomenė neatsidžiaugia jų 
maloniais balsais. Turėsime 
ir mes progos jas užgirsti.

Prašome visų lietuvių pa­
sistengti dalyvauti šioje iš­
kilmėje.

Beje, panašus parengimas 
yra rengiamas ir Los An­
geles, Calif., kur jos taip pat 
dainuos. Kalbamas parengi­
mas ten įvyks rugsėjo 17 d. 
O rugsėjo 24 d. gerbiamos 
viešnios pasižadėjo vėl pas 
mus sugryžti. San Francisco 
lietuviai rengiasi prie iškil­
mingos vakarienės surengi­
mo dėl didžiai gerbiamų 
viešnių.

Iškalno galiu sakyti, kąd 
šios dvi puikios iškilmės il­
gai pasiliks mūsų mintyse, 
nes žinau ir pažystu asme­
niniai kalbamas daininin­
kes, kaipo seniau buvusi chi- 
cagietė, Jo? gabios dainoje, 
bet lygiai gabios ir širdin­
gos abelname darbininkų 
judėjime.

Malonu, kad jos neatsisa­
kė atlankyti ir gražųjį kam­
pelį, Kaliforniją, kuriame 
neperdidelis skaičius lietu­
vių gyvena, tačiau labai šir­
dingas ir draugiškas lietu- 

. vių būrys.
Laukiame kalbamų iš- 

, kilmių.
Kalifornietė.

Prieš “Mažojo 
Plieno” Formulą

WASHINGTON, 12 Rugp.— 
Amerikos Darbo Federacija pa­
antrino savo reikalavimą modi­
fikuoti “Mažojo Plieno” for­
mulą, kaipo pagrindą algų pa­
kėlimo. .

Ta formula visiškai neatitin­
ka pragyvenimo sąlygoms.

ADF vadovybė sako, kad pra­
gyvenimo standardas turi būti 
aukštesnis, o “Mažojo Plieno” 
formula jį tempia žemyn.

Šį kartą tik vieną tegaliu 
pasakyti: jūsų tėviškas ir 
lietuviškas atjautimas ir iš­
tiesimas man rankos nebus 
užmirštas iki gyva būsiu ir 
trokštu gyventi, kad jums 
daugiau kuom, nevien žo­
džiu, atidėkuoti.

Sophie Stankus.
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ANTANAS VENCLOVA.

JIE DAR TIKISI SUGRAŽINT H00VERIO LAIKUS

Mūšio įnirtis kaitino kovotojus. Štai, 
pagaliau, ilgai laukta valanda, galvojo 
mūsų vyrai, kai mes susidūrėme su tais, 
kurie iš mūsų atėmė tėvynę, kurie išžudė 
mūsų vaikus, brolius, tėvus. Ir kas valan­
dėlė augo įnirtimas priešui, augo ta akla, 
didžiulė, šventoji neapykanta, kuri įsako 
—žūti ar būti, mirti ar nugalėti. Šią va­
landą susitelkė ilgai širdyje laikyta ir 
slėpta neapykanta, nemigo naktys, siel­
vartas ir apmaudas ir pratrūko patrankų 
bildėsis, kulkosvaidžių tratėjimu, mino­
svaidžių kiauksėjimu. Tolimoj Rusų že- 
n>ėj, sniego užneštuose laukuose, užvirė 
aštri, kruvina, žiauri kova.

Sniego pūga, beaprimstanti auštant 
dienai, vėl pakilo su nauja jėga. Jokūbas 
patogiau įsitaisė savo sniego guolyje ir 
paspaudė kulkosvaidžių rankenas. Pū­
goje šmėkščiojo neaiškūs šešėliai, ir Jo­
kūbas visa širdimi, visa siela, visu savo 
vidumi tejautė viena—šaudyti, šaudyti be 
pertraukos, ligi užverdant vandeniui kul­
kosvaidyje, į kairėje nuo jo kylančius iš 
apkasų vokiečių kareivius. Ir kartais, 
prasiskleidus pūgos užuolaidai, buvo ma­
tyti, kaip jo kulkosvaidžio pakirsti vokie­
čiai aukštielninki griuvo atgal į savo ap­
kasus, vos suspėję iššokti ant jų krašto, o 
kiti kniūbšti virto ant sniego, tenubėgę 
nuo jų vos keletą žingsnių.

Kietai sučiaupęs apšalusias lūpas, 
įtempęs visą kūno jėgą, tartum dirbda­
mas sunkiausią darbą, su garuojančia 
kakta, Jokūbas tegirdėjo dabar atkaklų, 
karštą, tikslų savo kulkosvaidžio kaleni­
mą. Jis nejautė vėjo, kuris įnirtęs kėlė 
sniego pusnynus ir per keletą valandėlių 
užnešdavo netoliese priešo minų išmuštas 

jįūbbes. ;»
Jis, Šis ramus žmogus,, dabar visiškai 

pasikeitė. Ilga kančia, išdžiovinusi jo šir­
dį, atėmusi ramų nakties miegą, išgrau­
žus! jo smegenis per ilgas kato savaites 
ir mėnesius, dabar pavirto neapykantos 
ugnimi, kurioje jis degė, kaip dega lieps­
nos apimtas medis. Jis jautė, kad jo gy­
venimas teturi dabar tik tiek vertės, kiek 
vokiečių jisai išnaikins.

Iš abiejų pusių ugnis čia sustiprėdavo, 
čia vėl aptildavo, kad po valandėlės atgy­
tų su nauja jėga. Baigėsi šoviniai. Ir 
trumpos pertraukos metu studentas, nu­
šliaužęs į duobę, atvilko vėl kelias jų 
dėžes.

—Drauge Glemža, aš jūsų negaliu pa­
žinti,—tarė studentas.—Jūs kąžkoks pa­
sikeitęs, ne toks, kokį mes jus pripratome 
matyti.

—Aš laikau savo organizmą,—atsakė 
Jokūbas ir į studentą žvilgterėjo tokiomis 
akimis, kurios privertė jį sudrebėti. Stu­
dentui pasirodė, kad pirmasis numeris iš­
ėjo iš proto.

Fronto ruože nė viena pusė negalėjo 
nusverti. (Tai buvo tas fronto sustingi­
mo laikotarpis, kuris ištisus mėnesius 
truko ties Oriolu. Nei mūsų atakos nei 
pasiutusios vokiečių kontratakos nė vie­
nu kaimu negalėjo pastūmėti frontą į va­
karus ar į rytus.) Vyko ilgos abi puses 
varginančios vietinio pobūdžio kovos dėl 
atskiro kaimo, dėl atskiros kalvos, apka­
sų, namų. Jos trukdavo savaitės ir mė­
nesius. •

... Ėjo trečia kovos diena. Pagaliau, 
pūga visiškai nurimo. Dangus pragiedrė­
jo, ir naktį viršum kovos lauko pasirodė 
mėnulis, nušviesdamas sniegą šalta švie­
sa, nuo kurios, rodėsi, darėsi dar šalčiau. 
Sanitarai ir mergaitės, gailestingosios se­
sers, pernai dainavusios Lietuvos laukuo­
se, sėdėjusios vidurinių mokyklų suoluo­
se, universiteto auditorijose, dabar šliau­
žė per sniegą priešo apkasų linkui, kur 
gulėjo toliausiai prasiveržę mūsų Sužeis­
tieji. Kartais priešo ugnis buvo tokia 
tanki, jog ištisą parą kovotojai išgulėdavo 
sniege, negaudami maisto—jo neįmano­
ma buvo pristatyti. Trečią parą Jokūbas

Glemža su studentu Miliūnu gulėjo prie 
kulkosvaidžio. Juodu buvo apšalę, ap- 
šerkšnėję, šerkšnas senai padengė ne tik 
jų drabužius, bet ir akių vokus, nosies 
šnirpšles, paausius.

—Judink kojas,—kalbėjo Jokūbas stu­
dentui.—Judink kojas. Kitaip ir veltiniai 
nepadės—nušalsi.

Ir studentas, išvargęs, keletą naktų ne­
miegojęs, limpančiomis, paraudusiomis 
akimis žiūrėjo į blizgantį mėnulio šviesoje 
sniegą ir klausė, kaip valandėlę nutilęs, 
sutratėdavo vėl priešo kulkosvaidis, kaip 
vėl amtelėdavo mina, krisdama į žemę, 
į viršų nuolat kilo rakietos, savo fosfori­
niais siūlais dangų siuvinėjo trasuojan­
čios kulkos.

—Kol mano rankos galės valdyti kul­
kosvaidį, tol aš iš čia nesitrauksiu. O tu— 
kaip nori,—sakė Glemža.

—Argi jūs manote, kad aš... vos ne­
pravirko studentas. Tiesa, jam labai bu­
vo gaila savo jaunystės, linksmo gyveni­
mo, kurio jis ateityje laukė, Lidijos, Lie­
tuvos, kurią jis dar svajojo pamatyti, bet 
argi jis drauge su šiuo žmogumi, su šiuo 
rūsčiu darbininku, kurį jis nuoširdžiai pa­
milo ypačiai per paskutines dienas, ne­
pergyveno tikro vyriškumo momentą, ka­
da jųdviejų abiejų gyvybė kabojo ant 
plauko, kada kiekvieną valandėlę juodu 
galėjo žūti? Ir argi jis, Jokūbas Glemža, 
ištvers, o neištvers studentas Miliūnas?

—Drauge Glemža, nors jūs ir pirmasis 
numeris,—vėl prabilo studentas,—bet ne­
manykite, kad turite teisę mane įžeidi­
nėti.

—Vyras!—tarė Glemža ir norėjo pa­
spausti antrajam numeriui ranką, tačiau 
tą akimirksnį pamatė, kaip^atsargiai per 
sniegą, rankose laikydami automatus, 
prie jų šliaužia vokiečiai. Vokiečiai buvo 
apsivilkę baltais drabužiais, tačiau snie­
gas buvo toks šviesus, jog aiškiai matei 
neryškiai judančius žmonių pavidalus ir 
juoduojančius automatų diskus. Kiek jų? 
Trys, keturi, penki „.. O gal ir dau­
giau... Ko jie nori? Paimti juos į ne­
laisvę? Užmušti? Paimti juos ir kulko- 

.svaidį? Jie ieško “liežuvių”?
—Žiūrėk,—Jokūbas sušnibždėjo stu­

dentui.—Paruošk juostą.
Vokiečiai dar buvo toliau kaip per dvi- 

šedimt metrų nuo kulkosvaidžio lizdo. Ir 
kada Jokūbas pamėgino atidengti ugnį, 
kulkosvaidis nebeveikė. Vokiečiai, paste­
bėję judėjimą netoli savęs, ėmė šliaužti 
dar greičiau.

—Kur granatos? Duok granatas!— 
vos sušuko Jokūbas.

Užšalusiais, nutirpusiais pirštais stu­
dentas nužėrė sniegą nuo duobelės, kurio­
je gulėjo rankinės granatos. Nežiūrėda­
mas į jo pusę, Jokūbas apčiuopė šaltą gra­
natos geležį ir, be galo nudžiugęs dėl to, 
kad jo pirštai dar gali judėti, patraukė 
granatos kotą ir pro savo apkaso viršų 
sviedė pirmyn. Po jos antrą ir trečią.

Sniege plyksterėjo ugnis ir padrioksėjo 
pagret keli sprogimai. Vokiečiai gulėjo 
nebegyvi. Granatų trenksmas buvo tar­
tum signalas mūšiui prasidėti iš naujo. 
Tuo tarpu visame kovos bare vėl sutra­
tėjo kulkosvaidžiai, Šautuvai ir automa­
tai. Vėl į viršų išlėkė rakiętoš. Anapus 
Jokūbo Glemžos kulkosvaidžio ant snie­
go sušnypštė vokiška mina ir nesprogo. 
Tačiau po kelių sekundų sukaukė nauja 
mina. Ji sprogo netoliese, net apmetė kul­
kosvaidžio tarnybą sniegu ir žemėmis.

—Kulkosvaidis nebeveikia! Kulko­
svaidis nebeveikia!—tiesiog kankinamai 
galvojo Jokūbas ir, nusimovęs pirštines, 
šąlančiais pirštais ėmė čiupinėti kulko­
svaidį, norėdamas suprasti, kaš jam atsi­
tiko. Tuo tarpu vėl sukaukė mina—be ga­
lo trumpu, nemaloniu, lykščiū balsu—ir— 
sprogo.

(Bus daugiau)

Netikėtai pateko “Chica­
go Tribune” į mano rankas, 
nors labai jo nemėgstu, ta­
čiau 'paskleidus jo lapus pa­
mačiau kartūną, kur nupieš­
ta CIO žmogaus pavidalę ir 
vietoje galvos padėta kūjis 
ir piautuvas. Pamaniau sau, 
tai ta pati metodą, kaip Hit­
lerio, nes ir naciai visus gaz- 
dino komunizmu.

Jie bandė įtikinti nepro­
taujančius žmones, kad ko­
munizmas yra negirdėtas 
baisūnas. Prieš tikinčius 
žmones jie bandė apibudinti, 
kad pažanga yra dar baises­
nė esybė ir už patį velnią.

Kam gi visas tas ir da­
bar reikalinga pakartoti 
“Tribune”, suprantama, kad 
Europos žmonės netikėjo 
nacių šauksmams, jie svei­
kina Raudonosios Armijos 
kovūnūs, kuomet jie išveja 
nacius ii' pasitinka kaip iš- 
gahytojus, o ne kaip velnius 
(tokiais jie vadina nacius).

“Tribune” išeina Chica­
go je, jį skaito Amerikos 
žmonės, kurie gyvena demor 
kratiškoje šalyje. Jis dažnai 
bando priskirti komunis­
tams žymiausius šios šalies 
demokratijos šulus, tikėda- 
masies nustatyti visuomenę 
prieš juos. Tačiau jie dažnai 
apsirinka, , nes tas tik pade­
da amerikiečiui pradėti pro­
tauti, kodėl toks žymūs vy­
ras, kaip .mūsų šalies prezi­
dentas Robseveltas arba 
vice-prezid,entas H. Wallace 
skaitomi ''kbrriuništų drau­
gais? . <

Jei tiky$?ądėsį atsakymų 
ieškoti į tą. klausimą, tuojaū 
turėsi sužinoti, kad komu­
nistai yra pažangiausia ir 
ir rimčiausia Amerikos vi­
suomenės dalis, kad jie ko­
voja už geresnį gyvenimą 
abelnąi darbo žmonėms. Jie 
stengiasi daugiausia prisi­
dėti pi-ie kdro pastangų, kad 
pasaulyje laimėtų demokra­
tija. Komunistai griežtai 
stovi už tautinę ir rasinę 
vienybę ir lygybę. Jie stoja 
už šalies gynimą ir kartu 
pripažysta teisę, žmogui 
naudotis gamtos ir darbo 
vaisiais.

Tie žmonės, kūriė nori, 
kad Amerikoje būtų išrink­
ta tokie žmonės į valdvietes, 
kiirie eina Hboverio pėdo­
mis, jie nori užtraukti be­
darbės ir veik pusiau vergi­
jos jungą.

Štai ką aš pergyvenau 
Hdoverid “gerlaikio” laiku: 

Aš jau per daug metų dir­
bu skalbykloje ir esu paty­
rusi darbininkė, tačiau ūž­
ėjus Hooverio “gerlaikiui”, 
kurios norėjome palaikyti 
darbą, tūrėjbme vergiškai 
pasiduoti bosams.

Štai sąlygos, kūrias mes 
turėjome: Mokėdavo už 6 
darbo dienas $12. Tos darbo 
dienos dažnai būdavo tarpe 
12 ir 13 valandų: Tačiau už 
viršlaikį negaudavome mo­
kėti.

Atėjusios iš ryto užrekor- 
duoja'mė šav6 darbo laiko 
kortą, t< patį padarome 
kuomet sueina 8 darbo va­
landų laikas. O tada vėl turi 
gryžti prie darbo Užbaigti 
“neužbaigtą” darbą. Tas 
“neužbaigtasis” darbas veik 
tiek laiko ūziina, kaip pra­
dėtasis laikas.

Vasaros metu čia neapsa­
komai karšta, o vandenio 
niekur negausi, apart to, 
kurį turime dėl plovimo, su­
maišytą su įvairiais chemi­
kalais.

Pradėjome atsinešti van­
denio blekinėse, kuomet sto­
vi karštoje vietoje, tas van­
duo sušyla, ima blekės skonį 
įgauti. Dažnai pirkdavome 
pačios ledo ir tuo būdu apsi­
gindavome nuo troškulio.

Gal kas pasakys, kam dir­
bai tokiose sąlygose. Kas 
buvo pasirinkimu tuo laiku? 
Vyrą paleido iš darbo, vai­
kai mokyklą lankė, negi ba­
dui atiduosi šeimą. Nežiū­
rint kokia neapykanta ver­
da tavo gyslose link išnau­
dotojų, bet turi vergauti ir 
nulenkusi galvą dirbti jiems 
pusdykiai, kad išgelbėti gy­
vastį savo ir savo šeimos.

Atėjo prezidentiniai lin­
kimai, visos balsavome už 
Rooseveltą, laimėjome rin­
kimus, bei sąlygos darbe 
tuojau nepakitėjo. Tačiau 
atsirado drąsesnių, pranešė 
valdžios įstaigoms, kad mes 
turime baisias darbo sąly­
gas, kad negauname mokėti 
už viršlaikį.

Atėjo patikrinimas, pir­
miausia apžiūrinėjo rekor­
dus darbo laiko, žinoma, vis­
ką surado “tvarkoje”, nes 
mūsų rekordai ir terodo aš- 
tuonias valandas, o viršlaikį 
turime dirbti be jokio re­
kordo.

Išėjo tyrinėtojai, mes nie­
ko nelaimėjome, o priedo, 
luošai įsiuto.ieškoti, kas pa­
davė tokį skundą, kad jį ar 
ją išmetus iš darbo.

Atėjo NRA laikotarpis, 
rodos našlaitėms ašaras nu­
šluostė. Tuojau įtaisė van­
denį pagal Sveikatos De­
partment patvarkymą, įve­
dė šaldytuvus, panaikino 
viršlaikio darbą.

Dabartiniu laiku, kuomet 
prezidentas Rooseveltas ga­
na daug laisvių davė darbo 
žmonėms ir leido organizuo­
ti darbo unijas, tai ir mūsų 
skalbykloje davė suorgani­
zuoti uniją, tačiau jie nusi­
gando, kad CIO neįeitų, tai 
patys prisidėjo prie organi­
zavimo ADF.

Šiandien mes gauname 
žmoniškesnes algas ir už­
moka už viršlaikį. Kitais žo­
džiais sakant, pasijutome, 
kad ir mes esame žmonės.

Tas “Tribune” įdėtas CIO 
paveikslas su kūju ir piau- 
tuvu yra niekas kitas, kaip 
reakcionierių baubas, kad 
pasigaudyti balsų iš suklai­
dintų žmonių, kad jie galė­
tų išrinkti . republikoną 
Dewey ir vėl galėtų gryžti 
prie hoovęriškų laikų, tik su 
Dewey priešakyje.

Kurios norime žmoniš­
kiau gyventi ir kad karas 
būtų juo greičiausia laimė­
tas, balsuokime už Roosevel­
tą ir kitus pažangius žmo­
nes ir kitus pakalbinkime 
tai daryti. Tada šviesesnis 
rytojus bus užtikrintas.

V. P.

Gerai Pavyko Prakalbos
Pittsburgh, Pa. — Liepos 

30-tą dieną buvo surengtos 
prakalbos Lietuvių Demo­
kratinės Tarybos. Kalbėto- 
jum buvo Jonas Gasiūnas, 
“Tiesos” redaktorius ir LDS 
Centro sekretorius. Drg. J. 
Gasiūnas kalbėjo trims te­
moms: apie karą ir mūsų 
armijų pasisekimus, kodėl 
turime dalyvauti ateinan­
čiuose rinkimuose ir kokią 
svarbą šie rinkimai neša ir 
Lietuvos klausimu. Kalbėto­
jas nurodinėjo, kad Lietuva 
mūsų senoji tėvynė jau lais­
vinama, bet mes amerikie­
čiai turime suburti savo spė­
kas, kad Lietuvos nuvargin­
tiems žmonėms pagelbėtume 
atsibudavoti sunaikintus iįi 
gyvenimo namus ir abelnai 
suteiktume pageibą.

Žmonių buvo susirinkę 
vidutiniai, visi užsilaikė ra­
miai ir domiai klausėsi kal- 
bėtojaus kalbos, kas reiškia, 
kad visi buvo pasitenkinę 
kalbėtojum.

Užbaigus kalbėti buvo pa­
prašyta aukų dėl nupirkimo 
dovanų lietuviams nukentė-

jusiems nuo karo. Aukojo 
sekančios ypatos:

Antanas Grigaitis $5; J. 
Labonaitis $3; po $2: J. 
Daimontas, Ig. Kazlauskas, 
Z. Karsokienė, M. Yaroševi- 
čius, A. Pipiras; po $1: Z. 
Mekeškienė, A. Žvirblis, K. 
Matakas, J. Mažeika, S. Ta­
raila, S. Gauranskis, P. Me- 
čenas, J. Purtikas, J. Urbo­
nas, D. Lekavičius, F. Rad- 
ger, Z. Kavaliauskas, Be- 
rūkštis,. M. Imbrozienė, J. 
Poškus, P. Poškienė, Mar­
kūnas, F. Vilkas, šūkis, 
Venclovas, Valenčiuš, J. 
Vainorius, M. Budnikas, J. 
Miliauskas, J. Kvederas, J. 
Kuodis, E. K. Sliekienė, K. 
Kairys, G. Parčiauskas. Yū- 
ris 50c. Smulkių 25c.

Viso aukų surinkta $46.75
Varde Lietuvai Pagelbbš 

Teikimo Komiteto tariu vi­
siems aukavusiems širdingą 
ačiū! Reporteris.'

Gėlininkes'
Gėlės Mylintiems, VestąvėmJ 

Bankietams. Lt idotuvčms
Papuošimams

4180 Archer Avenue !
Phone: LAFayette 5800

URBA
| Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis |

I LOVEIKIS—Kvietkininkas ?
!j Gėlės Vestuvėm,Bankietam.Pagrabam
| 3316 S. Halstcd Street Chicago Yards 7308

NULIUDIMO VALANDOJE
Kreipkitės į

ANTHONY B. PETKUS
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

DVI MODERNIŠKOS KOPLYČIOS
JCSŲ PATOGUMUI:

6812 S. Western Ave., Chicago

Kaip mušasi su naciais mūšy 
broliai lietuviai raudonarmie­
čiai, vaizdingai aprašo A. Venc­
lova. Perskaitę jo raštus paduo­
kite kaimynui, kuris dar ne­
skaito “Vilnies.”

1410 So. 50th Avenue, Cicero 
‘ Telefonas CICero 2109

Mūsų patarnavimas yra greitas, mandagus ir 
Jūsų finansiškam stoviui prieinamas.

V*

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
NARIAI CHICAGOS LIETUVIŲ LAH)(jttrViŲ

DIREKTORIŲ ASSOCIAcijOS

Turime A Ambulanso
Koplyčias Patarnavimas B
Visose
Miesto Diėn’ “
Dalyse Naktį

AMBULANSO PATARNAVIMAS DIENĄ IR NAKTĮ

Turim Koplyčias Visose Miesto Dalyse

LACHAWICH IR SŪNŪS
Phones: Canal 2515 Comm. 5765 Pullman 1270
2314 West 23rd Place 10756 So. Michigan Ave.

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED STREET 710 W. 18th STREET ■

TELEFONAS YARDS 1419 Kl
J. LIULEVIČIŲS

4348 Š. CALIFORNIA AVE. TELEFONAS: LAFAYETTE 3572 _

s. P. MAŽEIKA ir EVANAUSKAS |
3319 LiTUANICA AVE. TELEFONAI: YARDS 1138 Ir 1139 *3

ANTANAS M. PHILIPS i
3307 LITUAN’CA AVENUE TELEFONAS: YARDS 4908

1 LEONARDAS F. BUKAUSKAS |
3 10821 S. MICHIGAN AVENUE TEL. PULLMAN 9661 N
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KELIAS DIENAS PABUVUS BEVERLY SHORES
Atostogos yra reikalingas1 skynė jis mums daug. Pa- 

žmogaus sveikatai dalykas ’ puošėme stalus parvažiavę 
—tai poilsis. Dėlto nors ir Į pas Jarušus. 
daug darbų turime, vistiek 
reikia kelias dienas paato­
stogauti.

Beverly Shores, Indiana, 
prie Michigan ežero, pas

Bruno palikęs savo laik­
raštį senoj vietoj vėl užsira-

Jarusus yra graži ir tam 
tinkama vieta. Kaip pernai, 
taip Šiemet praleidom ten 
keletą dienų.

žmonių čia visuomet yra, 
kartais ir perdaug, vietos 
stokuoja, mat vieta graži ir 
patogi.

Mėlynas, kaip “aukštas 
dangus” Michigan ežeras. 
Aukšti kalnai, smėliuoti, tai 
medeliais apaugę—ir mau­
dytis ir saulės spindulių 
gauti geresnės vietos jau 
nereikia.

Čia atvažiuoja įvairių pa­
žiūrų lietuvių, bet ginčų ne­
veda ir visi kits kitam man- į 
dagūs. Būna pasikalbėjimų, 
diskusijų, bet be įkarščio.

Sutikome čia p. Birų, iš 
Bradley, Ill. Jis ten turi val­
gyklą ir taverną. Ir jie at­
vyko čia pasilsėti. Birai yra 
inteligentiški žmonės, sma­
gu su jais pasikalbėti. Jie 
prenumeruoja dienraštį 
“Laisvę” ir kitus lietuvių 
laikraščius. Biras davė žo­
dį, jog baigiantis metams jis 
užsirašys ir “Vilnį” sekan­
tiems metams.

Susitikome su Bruno Ka- 
cucevičium. Jis nusipirkęs 
farmukę. Buvome nuvažia-
vę pas jį. Graži vieta, tarp
12 ir 20 vieškelių, ,apie pora 
mylių ar kiek mažiau nuo 
Jarušų.

Jis aprodė mums savo
“gyvąjį turtą”. Sodelis gra­
žus. O gėlių, gėlių—kiek čia
jų ir pačių gražiausių. Pri-giau farmelių. Bene stam-

ROCKFORDO BIZNIERIAI

šė “Vilnį”, ačiū jam.
Sutikome ir Brighton 

Parko Kellerius. Jie buvo 
atvykę prie ežero. Kelleriai 
turi sūnų lakūną. Apie jį bus 
plačiau rašyta.

Sutikome čia Svilus, gerai 
žinomus northsidiečius biz­
nierius, taipgi jų dukrelę, 
žentą ir anūkę. Brighton 
Parko kontraktorius Shukis 
taipjau turėjo vakacijas.

Buvo nemažai jaunų žmo­
nių, kurių visų ir nesužino­
jau.

Baigiant keletą dienų po­
ilsio nuvykome pas Marty­
ną ir Adelę Bacevičius, ku­
rie turi farmą ir gasolino 
stotį La Porte apielinkėje. 
Jiedu gerai gyvena. Kalbi­
nome juos į miestą, bet jie 
spiriasi ant faunos gyventi.

Netoli nuo Bacevičių yra 
Stasys Smitas su žmona. 
Jiedu taipjau turi gasolino 
stotį ir farmukę. Smitas 
taipgi turi busą ir laike mo­
kyklų sezono vaikus vežioja 
į mokyklą. Jis yra automo­
bilių padangų inspektorius, 
taipgi mechanikas. Net ste­
bėtina, kaip daug darbų 
Smitai atlieka. Teisybė, jie­
du dirba sunkiai. Įsikūrę jie 
gražiai.

Arti jų turi farmą Jan­
kauskai, taipgi Mockapetris 
ir Leonas Valentas. Dabar, 
girdėjome, jie susidėjo su 
Jakais, kurie nusipirko gra­
žų šmotą žemės čionai. Bet 
Jakai dirba mieste. Jie tik 
savaitės gale atvažiuoja.

Šioj apielinkėj yra ir dau-

Tikisi Didelės
Pažangos po Karo

Northwestern Universite­
to profesoriai sudarė komi­
siją planavimui. Tos komi­
sijos pirmininkas Franklin 
Bliss Snyder numato didelę 
pažangą po karo.

Tuo pačiu sykiu, taipgi, 
mato reikalą prisirengti prie 
taikos gyvenimo. Tuo klau­
simu pareiškė savo nuomo­
nę komisijos narys Kanneth 
Olson, žurnalizmo skyriaus 
profesorius.

Jis mano, kad po karo 
Amerikoj bus darbų, pažan­
ga bus milžiniška. Daug ka­
me žmonių gyvenimas pasi­
keisiąs. Transportacija su­
vaidins reikšmingą rolę. 
Miestuose susikimšimas ga­
li sumažėti, nes bus nesunku 
pasiekti į trumpą laiką už­
miesčius.

w
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KULTŪROS IR MENO, ANTRADIENIU w
KLIUBO VAKARAIS

G

RADIO PUSVALANDIS 7:30 iki 8:00
E
S

Šį vakarą (antradienį) mūsų radijo programoj girdė­
site Ciceros sutartingai dainuojantį moterų duetą Ade­
lę Dočkienę ir Connie Stanevičienę. Vėliausios žinios ir kt.

Malonėkite pasiklausyt. J. P. S.

Liet. Kultūros ir Meno (Radijo) Kliubo susirinkimas 
įvyks rytoj vakare (trečiadienį), pradedant nuo 8 vai., 
“Vilnies” svetainėj. Šiame susirinkime turėsime suorga- 
nizuot prisirengimą prie pikniko, kuris įvyks sekmadie­
nį, rugsėjo 3, Liberty Grove. Kurie esate užvilkę savo 
duokles, prašau šiame susirinkime užsimokėt.

P. Mikulėnas, Sekr., 7118 S. Talman.

Rockfordiečiai
Rinks Aukas 
Lietuvos Žmonėm

Vaikas Užmušė Motiną
OKLAHOMA CITY. — Keturių 

metų vaikutis Jimis, bežaizda- 
mas šaudykle, užmušė savo mo­
tinų Mrs. James C. Hamilton.

biausi jų bus Lašai ir jų žen­
tas.

Suėjome ir Benikaičius.
Beje, Jankauskienė biskį 

nesveikuoja, bet jau jos 
sveikatą gerėja. Kažin kaip 
jai vieną koją skaudulys 
vargino.

Geriau mes apsipratę su 
Smithais. čia kaip ir tėviš­
kė, tai čia prie kiekvienos 
progos sustojame.

Farmeriams stokavo lie­
taus. Iš pavąsario lijo per­
daug, paskui permažai, tas 
atsiliepė ant javų, bent kai 
kurių.

Mieste visą laiką gyve­
nant labai smagu kada gau­
ni per laukus pavažiuoti. Ja­
vai, žali medžiai, oras tyras 
—visa tai pats savaime tei­
kia poilsio varginamam 
miesto ūžesio žmogui.

Smagu taipgi susitikti su 
draugais, kada tai mieste 
gyvenusiais, dabar farme- 
riaujančiais.

Pereitų šeštadienį “Vilnies” 
rašlinėn apsilankė Jonas Kcfley 
(Kieta) iš Rockford, Ill. Jis pa­
siėmė blankų ir kvitų rinkimui 
pagelbos dėl Lietuvos žmonių.

Rockfordiečiai mano, kad jie 
gali neatidėliojant išpildyti savo 
kvotų.

Kelley prižadėjo rūpestingai 
pasidarbuoti parenkant aukų 
dėl šiltų apatinių drapanų nu­
pirkimo ir abelnai parenkant 
drapanų.

J. J. Jusevičius
Išvažiavo Atostogom
Į Kaliforniją

Brightonparkiečio veikėjo J. 
Jusevičiaus, LDS 76 kuopos fi­
nansų sekretoriaus, sūnus J. J. 
Jusevičius su žmona ir dviem 
vaikais išvažiavo į Kaliforniją 
atostogoms.

Jaunasis Jusevičius yra žymus 
darbuotojas savo unijoj. Jis yra 
Hod Carriers International 
Workers 260 skyriaus preziden­
tas ir biznio agentas.

Taipgi jaunasis Jusevičius 
yra darbo unijų komitete dėl iš­
rinkimo gubernatoriaus Tliom 
Courtney.

Žinoma, tas komitetas dar­
buojasi, kad išrinkti Rooseveltą 
prezidentu, Trumaną vice-pre- 
zidėntu ir kitus demokratų par­
tijos kandidatus.

J. J. Jusevičius su šeima mano 
pasibūli Kalifornijoj apie mė­
nesį laiko, o paskui gryš prie 
savo kasdieninių pareigų. F.

Medicinos Daktarai
Dr. Emily V. Krukas

GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4146 Archer Avenue
Ofiso Tel. LAFayette 3210
Res. Tel. LAFayette 0094

Jeigu Neatsiliepia —
Sauk KEDzie 2868

Pirm., antradieni ir ketvirtadieni nuo 
6 vak. iki 9 vaL vakaro. Penktadieni 
nuo 8:30 iki 9130 vak., šeštadieni nuo 
6 v. vak. iki 9:30 v. vak. Trečiadieni 

ir sekmadieni pagal sutarti.

Telefonas: YARds 3146

Dr. V. A. Šimkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
744 W. 35th Street

Valandos' 11-12; 2 iki 4; vakarais 7-8 
Pirmadieniais tik 2 iki 4.

Šventadieniais 11-12

M'ALUSTER — JULIAN
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI

304 N. 5th St. Tel. M. 3545

Aplankykit

DHUXE TAVERN
Kur Tvarka, švarumas ir Gėrimų 

Rūšies Gerumas Jum Patiks

2936—11th St., Rockford, Ill.
CHARLES J. TURULL, Sav.

PLEASURE INN
GERA UŽEIGA SMAGIAI LAIKĄ PRALEISTI

Skanūs Gėrimai ir Geras Maistas

1013 SOUTH MAIN, ROCKFORD, ILL.
PETRAS J. KUTRA, Savininkas

U. A.

PAUL’S PLACE
POVILO ŠIMAIČIO

TAVERNAS IR VALGYKLA

Penktadieniais žuvienos

šeštadieniais Vištiena

Prie pirmos progos užeikite 
pas Povilų

2604—11th St.
Rockford, I1L Tel. Main 1146

Tyrumas ir Akuratnumas

KLINGSTEDT
VAISTINĖS-PIIARMACY

Receptų Išpildyme

1030 Broadway
Phone M-2087, Rockford, Ill.
RALPH E. LADD, R. PH. Sav.

BROADWAY 
KVIETKIN1NKAS

Verčiasi su Pasitikėjimu 
Gėlės Vestuvėm, Laidotuvėm 
Didelis Pasirinkimas Augalų

1010 Broadway
ROCKFORD, ILL.

Telefonas Main 2371

Gausios Aukos 
Lietuvos Žmonėm 
Šiltom Drapanom
Seimą Sharken, U. Andrulie- 

nė ir Justinas Baltušis j 

Dėl Lietuvos žmonių šiltų' 
drapanų plaukia gausios aukos. 1 
Pirmiau buvo skelbta, jog ke­
letas asmenų, aukojo po šimtų 
dolerių.

Pereitą sekmadienį dėl šiltų 
drapanų Lietuvos žmonėms 
“Vilnies” piknike aukojo po 100 
dolerių:

Selma Sharken iš SI. Charles, 
III.

U. Andrulienė.
Justinas Baltušis
Iki Šiolei yra davę aštuoni as­

mens po $100 nupirkimui šiltų 
drapanų dėl Lietuvos žmonių.

Franciskus
Maironas

Marijona 
Kvederas

(Po tėvais Ripskaitė.)
Persiskyrė su šiuo pasauliu rug­
piūčio 13-tą dieną, 1944 m. su­
laukus senatvės amžiaus; gi­
mus Lietuvoje. Pareina iš Jo­
niškio. Amerikoje išgyveno 45 
metus.

Paliko dideliame nuliūdime 
savo mylimuosius ir mylinčius: 
2 dukteris: Frances Stogis ir 
žentą Paul: Josephine Kondrat 
ir žentą William; 2 anūkes: 
Frances ir Paulette Stogis ir 
daug kitų giminių, draugų ir 

’ pažystamų.
Kūnas pašarvotas J. F. Eu- 

deiko koplyčioj, 4605 S. Her­
mitage Av. Laidotuvės įvyks 
trečiadieni, rugpiūčio 16-tą die­
ną, 1-mą vai. popiet. Išlydės 
iš koplyčios į Lietuvių Tautiš­
kas Kapines.

Visi A; A. Marijonos Kvede- 
rienės giminės, draugai ir pa­
žystami esat širdingai kviečia­
mi dalyvauti laidotuvėse ir su­
teikti paskutinį patarnavimą ir 
atsisveikinimą.

Nuliūdę liekame, dukterys, 
žentai ir anūkės.

Laidotuvių apeigas veda lai­
dotuvių direktorius J. F. Eudei- 
kis. Tel. Yards 1741.

(MIRON)

Gyvenęs ant 801 Wilson Ave.
(Tel. Ravenswood:—1782) 

mirė rugpjūčio 12 dieną, 10 vai. 
vakaro, sulaukęs pusamžio.

Gimė Lietuvoje, Urlių kaime, 
Salų parapijoj, Rokiškio apskr.

Paliko nuliūdime moterį Oną, 
po tėvais Strikoliūtę, taipgi švo- 
gerką Stellą Strikol, uošvį An­
drių Strikolį ir daug kitų drau­
gų ir pažystamų.

Lavonas pašarvotas Mažeikos 
koplyčioj, 3319 S. Lithuanica 
Avenue.

Laidotuvės įvyks'seredoj, rug­
pjūčio 16-tą d., 2-rą vai. popiet, 
iš Mažeikos koplyčios bus nuly­
dėtas ir Lietuvių Tautiškas Ka­
pines.

Laidotuvių direktoriai S. P. 
Mažeika ir Evanauskas.

Tel. Yards 1138 ir 1139.

Ofiso Telefonas: YARds 4787
Namų—PROspect 1930

Dr. Strikol’is
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4645 S. Ashland Avenue
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vakare 

Sekmadieniais pagal sutarti

Ofiso Telefonas: VIRginia 0036 
Namų—BEVerly 8244

Dr. T. Dundulis
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p. m. 

Trečiandieniais pagal sutartį

Phone: YARds 5921
Rezidencijos—KENwood 5107

Dr. Bertash
756 West 35th Street

(Kamp. 35th Ir S. Halsted Sts.) 
Valandos! 1 iki3 ir 6:30 iki 8:30 vak. 
Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

| Phone: GROvehill 3111

Dr. A. K. B u t k o
LIETUVIS

KOJŲ SPECIALISTAS 
7214 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS: 
Nuo 9 ryto iki 9 vakaro

BRIDGEPORTIECIAMS

Ign. Ragazinskas, sav.

RAKSON’S TAVERN
3212 SO. HALSTED STREET

Nauja, Smagi 
UŽEIGA

Telefonas: YARds 2246

Dr. C. Z. Vezel’is
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue 
(Arti 47th Street)

9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus

Dr.Marjan S.Swiont
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4204 Archer Avė.
Nuo 1 iki 4 po pietų 
Nuo 7 iki 9 vakaro 

Rezidencijos PORtsmouth 6616 
Ofiso LAFayette 6868

Baltijo Tautų
Masinis Mitingas 
Rugpjūčio 27-tą

Rugpiūčio 27 d., Lietuvių 
Auditorijoj įvyks masinis 
mi t i n g a s pasidžiaugimui 
laisvinimu Lietuvos, Latvi­
jos, Estonijos ir Suomijos.

Bus gražus meniškas pro­
gramas. Dainuos latvių, lie­
tuvių ir suomių chorai. Bus 
kalbėtojai nuo visų aukščiau 
paminėtų tautų.

Šia proga tik tiek norim 
priminti, jog visi paliktu- 
mėt tą sekmadienį popiet bū­
ti Lietuvių Auditorijoj.

Šisai Baltijo tautų mitin­
gas bus ne tik pasidžiaugi­
mui, bet ir kartu sukėlimui 
kiek galint pinigų—nupirki­
mui šiltų drapanų dėl nuken­
tėjusių nuo karo.

Dar reikia tas priminti, 
kad šisai mitingas suartins 
Baltijo tautų žmones; mes 
galėsime daffgiau padėti nuo 
karo nukentėjusiem.

Masinis mitingas prasidės 
2:00 vai popiet.

Komitetas.

Kanados Elius, Vynai, Degtinės Ir 
Likeriai. Atsilankė pasltenkinsit mu­

su patarnavimu.

ATNAUJINKI! SAVO
SENUS RAKANDUS

PADAROME KAIP NAUJUS 
25% Nuolaida ant visų prieš karą padirbtų daiktų

Dr. J. S. O’Connell
DENTISTAS

135 S. State St., DEA. 2609 
6250 S. Halsted St., WEN. 7048 
4635 N. Broadway, LON. 7179 

4111 W. Madison St., KED. 4035 
6314 S. Cottage Grove Ave. FAI. 8463 

Ant išmokesčių, jeigu norima.

Mūsų pačių pa­
dirbti parlor se­
tai su springsaiš, 
arba, jūsų senas 
setas ar matrasas 
pet dirbtas ir pa­
darytas taip 
saip naujas. Ant 
visko sutaupysite 
15 nuošimčius — 
FEBRUARY IR 

MARCH
Telefonas SEELEY 8760

ROOSEVELT 
FURNITURE COMPANY 
2310 W. ROOSEVELT ROAD

Dr. G. SERNER
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS’ 

25 metų patyrimas
f TeL Yards 1829 

Pritaiko Akinius' 
Kreivas Akis t 

Ištaiso 
Ofisas ir Akinių Dirbtuvė 
3401 SO. HALSTED ST. 

kampas 34th St. -■* 
Valandos nuo 10 iki 4, nuo 8 fld « 

Nedėlloj pagal sutarti.

Dr. KARL NURKAT
(NURKAITIS)

Pritaiko atsako- 
mingai akinius 
u ž prieinamą 
kainą ir ant len- 
g v ų išmokėji­
mų.

CALumet 4591
3241 S. Halsted Street 

RAKANDŲ KRAUTUVĖ

EXTRA! EXTRA!
Permainytas Vardas ir Adresas

MONARCH
LIQUOR

Lietuviškas Žydukas 

3529 S. Halsted Street 
Phone Yards 6054
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TŪKSTANČIAI žmomįj dalyvavo 
“VILNIES” PIKNIKE; SVEČIŲ IŠ TOLI

Didžiuma Dovanų Teko Tolimų Kolonijų Tikietų Pirkėjam

PASID&AUGS VIJIMU MU IŠ PABALTIJO ŠALTO HELP WANTED—MEN 
Reikia Darbininku

I HELP WANTED—WOMEN 
Reikia Darbininkų

Pereitą sekmadienį Oaks 
Grove įvyko dienraščio “Vil­
nies” dovanų piknikas. Die­
na pasitaikė gan šilta—97 
laipsniai po pavėsiu. Ne­
žiūrint pasunkėjusios trans- 
portacijos, nei to, kad oras 
buvo gan šiltas, daugelį vi­
liojo prie ežero, vienoką pik­
niką privažiavo tūkstančiai 
publikos.

Patarnautojai prie mais­
to, prie gėrimų nuo pietų iki 
vėlumos dirbo išsijuosę'sve­
čių patarnavimui.

Kas tik atvyko į Oaks 
Grove, tas džiaugėsi, kad 
piknikas įvyko vietoje kur 
daug žolės, dikčiai pavėsio.

Buvo daug.spaudos rėmė­
jų ne tik iš Chicagos ir apie- 
linkės miestų, bet iš tolymų 
kolonijų. Iš East St. Louis 
buvo Daujotai ir jų dukrelė, 
kuri gyvena Chicagoj. Iš 
Marissa, Ill., buvo Stumbras. 
J. Žukas buvo iš lietuvių far- 
merių Michigan kolonijos. 
Daug buvo svečių iš Rock- 
fordo, Ruliai, Kiela, Šaltis, 
Slavinskai ir dar kaip kas.

Iš De Kalb buvo Wrub- 
liauskai, Kariete ir dar kaip 
kas, kurių reporteriui nete­
ko sueiti. Iš St. Charles bu­
vo Selma Šarkienė, Abla- 
činskas, čakas ir Kučinskas. 
Iš Kenosha būva Sprindis, 
Žilis, Strička ir dar keli kiti 
vilniečiai. Iš Waukegano 
buvo Paulauskas, Dr. Grai­
čiūnas, Paurazas ir dar keli 
kiti geros valios lietuviai. Iš 
Cudahy, Wis., Thamas su 
žmona.

Buvo garsinta, kad bus 
svečių iš Detroito, bet jūsų 
reporteriui neteko jų sueiti.

Buvo svečių iš Aurora, 
East Chicago, Harvey ir iš 
kitų netolymų miestų.

Piknike matėsi keliolika 
vaikinų karinėmis unifor­
momis. Vienas jų net iš Bos­
ton, Mass.

Įdomus Programas
Šeštą valandą popiet pra­

sidėjo programas. J. Žukas, 
svečias iš Fountain, Mich., pa­
prašė publikos atydos ir pra­
dėjo programą Kultūros 
Moterų Choras, vadovybėj 
Alice Steponavičienės, padai­
navo šios šalies himną ir pas­
kui keletą meliodingų dai­
nų.

Kultūrietes ir jų moky­
toją reikia pagirti. Kai kiti 
chorai vasaros metu savo1 
veikimą nutraukė ir negalė­
jo programo pildyme daly-

tas aukas, kurios labai stam­
bios. Pikniice aukojo Salo­
mėja Sharken iš St. Charles 
$100 ir U. Andrulienė $100.

Daug kas Įteikė komiteto 
nariam asmeniškai. Viso 
bus sudėta dėl nupirkimo šil­
tų drapanų Lietuvos žmo­
nėm apie $500.

Dr. A. L. Graičiūnas pa­
sveikino publikų, paragino 
nesigailėti auku Lietuvos 
žmonėm ir paragino skaityti 
pažangią spaudą.

“Vilnies” redaktorius V. 
Andrulis pasakė svarbią pra­
kalbą apie karo eigą. Jis 
smerkė tuos elementus, ku­
rie skleidžia naciam naudin­
gą propagandą. Kalbėtojas 
priminė, kad tokių yra ne­
mažai lietuvių tarpe.

“Kiekvienas lietuvis turė­
tų žinoti, kad kurie griauja 
Jungtinių Tautų vienybę, 
pasitarnauja mūsų šalies 
mirtiniem priešam,” sakė 
kalbėtojas.

Dovanų laimėjimo progra- 
mui pirmininkavo J. Daujo­
tas iš East St. Louis, Ill.

Dovanų buvo dikčiai, 26 
prizai. Didžiuma dovanų 
nuėjo į kitus miestus. Pa- 
vyzdin, pirmutinė dovana— 
$100 karo Bonas—teko de- 
troitiečiui.

M. Batučio orkestras grie­
žė šokiam.

Su kuo tik teko išsikalbė­
ti, visiem patiko piknikas ir 
programas.

Rep.

Ziksai ir Dorinienė 
Išvažiavo Atostogų

Pereitos savaitės pabaigoj 
Charles ir Adelė Ziksai ir 
Dorinienė išvažiavo poilsiui 
i Rhinelander, Wis.

Ziksienė ir Dorinienė turi 
nesmagumo su šienlige. Toj 
didelėj ūkiriinkų kolonijoj, 
kur yra daug ežerų, jos tiki­
si nusikratyti tą įkirią slogą.

Chicagiečiai mano pasibū- 
ti ilgokai atostogų. Charles 
Ziksas, kaip girdėjau, bus 
dvi savaites, bet moterys ma­
no pasibūti iki praeis šienli­
gės sezonas.

Leit. Vaicekauskas 
Gerai Pasižymėjęs

Leitenantas Vaicekauskas, 
ju pivgiaMiv pnujAAic kurio tėvas buvo gerai žino- 
vauti, tai Moterų Kultūros 
choro narės skaitlingai atvy­
ko j pikniką ir labai gražiai 
padainavo.

Drg. J. Misevičius puikiai 
patarnavo dienraščiui su sa­
vo garsiakalbiu. Jis per die­
ną rūpinosi pranešimais ir 
paskui laike programo jo 
garsiakalbis patarnavo.

M. Zald, Lietuvai Pagel- 
bos Teikimo Chicagos komi­
teto pirmininkas prabilo į 
publiką primindamas reika­
lą paremti Lietuvos žmones. 
Susidarė grupė aukų rinkė­
jų. Reporteriui neteko su­
žinoti visų smulkmenų, bet j Tai bus vienas amerikie- 
bus surinkta arti du šimtai čių lietuvių lakūnų gerai pa- 
dolerių.

Žinoma, čia neskaitome

mas progresyviame judėji­
me, (bet jau miręs apie porą 
metų atgal, Melrose Parke) 
sugryžo iš anapus vandeny­
no ant furlough.

Leitenantas sugryžęs pas 
brolį, nes abu tėveliai jau 
mirę.

Teko su jo pasikalbėti. Ji­
sai mažai kalba apie karą, 
bet kiti man sakė, kad jis pa­
daręs apie 30 misijų Vokieti­
jos bombardavimui ir daly­
vavęs paties Berlyno bom­
bardavime. Jisai, taipgi, nu­
metęs Hitleriui ir jo kole- 

■ goms nemalonių dovanų.

Lietuvių Moterų Kultūros Choras ir jo mokytoja A. Steponavičienė 
Choras yra užkviestas dalyvauti labai reikšmingam mitinge, tai lietuvių, latvių ir suo­
mių sueigoj pasidžiaugimui vijimu lauk nacių iš Baltijo šalių. Mitingas įvyks rugpiū- 

čio 27 d., Lietuvių Auditorijoj. Pradžia 2-roj valandoj popiet.

Chicagiečių Pasveikini­
mas Sofie Stankus

Kiek laiko atgal Roselan- 
do Moterų kliubas ir kiti mo­
terų kliubai surengė pramo­
gą dėl Sofie Stankus. Ji čia 
vieši pas savo gimines.

Sofie Stankus yra škoti- 
ioj gimus ir augus lietuvaitė. 
Jos vyras, kanadietis lietu­
vis, žuvo fronte. Jis tarna­
vo Kanados laivyne.

Sofie pasiliko su mažu sū­
neliu našlė. Laike didžiųjų 
vokiečių atakų ant Londono 
ji gyveno Londone. Teko 
daug ko pergyventi.

I tą viską atsižvelgdamos 
chieagietės surengė pramo­
gą Sofie pagerbimui ir jos 
pastangų prie karo laimėji­
mo įvertinimui.

Ta proga įteikė viešniai 
mažą dovanėlę ir laiškutį, 
kuriame pažymi:

“Mes, Chicagos lietuviai, 
kurie turėjome progos jus 
pažinti ir suprasti šio karo 
sunkenybių pergyvenimus, 
aukštai įvertiname jūs pa­
stangas.

“Pilnai
milionai 
turėjo ir 
sunkiausias karo sąlygas. 
Jie visi turėtų būti neuž­
miršti.

’’Šia proga mes prašome 
ius priimti nuo mūs menką 
dovanelę, kaipo šiltą atjau- 

I tima bendrų karo pastangų.
“Nuo saves linkime ge­

riausios kloties.”
Sekami asmenys yra auka­

vę viešnios pasveikinimui:
J. Lapinskas....... $5.00
J. Misevičius ...'.... 5.00

1 J. Nedvaras ...;....   2.00
O. Petraitienė.......5.00
J. Deltuva .............. 5.00
J. ir M. šarkiunai .... 3.00
L. ir A. Matuzai...2.00

■ Kiaušas...............  2.00
i P. Cook..................2.00

Po dolerį sekami davė: A.
. Petronis, V. Butkienė, A. 

Kairienė. A. Augaitienė, K.
. Keturakienė, A. Dargienė, 
. M. Plečkaitienė. J. Bendokai- 

tis, E. Arlauskienė, J. Ske- 
berdytė, K. Dany] a. A. Ka­
valiauskas, V. Dagis. J. Staš-

‘ kus, F. Abekas. J. Dementis, 
- J. Juodaitis ir V. Andrulis.

Viso $50.00. Komitetas.

. cių lietuvių luituiių gerai pa- 
sižymėjusių.

Geros kloties jam ir toliau

suprantame, kad 
Europos žmonių 
dar turi pernešti

su priešu kariauti, kiek pa­
ilsėjus namie.

Rep.

Laimėję Dovanas 
“Vilnies” Piknike
Rugpjūčio 13-tą

1- mą: $100 Karo Boną lai­
mėjo

Anthony Gus 
2215 33rd St., 
Detroit, Mich.
2- ra: $50 Karo boną — 
Ted’s Tavern
33081/4 W. 63rd St., 
Chicago, Ill.
3- čią: $50 karo boną—
S. Mack ] 
1709 Hollins St. 
Baltimore, iyid.
4- tą: $50 kąxo boną— 
A. Grasfielif
Fox River Grove, Ill.
5- ta $50 karo boną— 
F. Pakalniškis 
7042 Link CC 
Maspeth, N. Y.
6- ta: $50 karo boną—
J. Strich
2417 52nd St.,
Kenosha, Wis.
7- tą: Desk ir Chair Set, 

vertės $69.00,
Adelė Vasiliauskienė 
325 S. Loomis St., 
Chicago, Ill.
8- ta: Cedar Chest vertės 

$55.00.
Stanlev Yotka 
1944 W. Washburne 
Chicago, Ill.
9- tą: Moters Wrist Watch 

vertės $29.50. .
J. Kenston 
11422 Forest 
Chicago, III.
10- tą: Vyro Wrist Watch 

vertės $18.50.
Fred Hansen
Fountain, Mich.
11- tą: $25 karo boną— 
Bukauskis
724 W. 31st
Chicago. Ill.
12- ta: $25 karo boną— 
Adeline Bacevich
R.3
La Porte, Ind.
13- tą: $25 karo boną— 
Tommy Strong
10746 S. Edbrooke

. Chicago, Ill.
14- tą: $25 karo bon^^T^ 
Steve Petkevich
436 Court St.,

’ Elizabeth, N. J.
15- ta: $25 karo boną— 
Schilling
8041 Champlain 
Chicago, Ill.

“Laisvės” prenumeratos— 
Jerry Drazda 
2711 S. Emerald 
Chicago, Ill.
P. Naura 
142 S. 21st 
Pittsburgh, Pa. 
M. Navickas 
126 S. 1st St., 
Brooklyn, N. Y. 
K. Kekut 
640 E. 91st St., 
Chicago, Ill.. 
Peter Barpšis 
2119 S. Halsted St., 
Chicago, Ill.
6 prizai po $5.00— 
Joseph Lucas 
332 Ashland St., 
Dorchester, Mass. 
John Jakes 
879 Bank St., 
Waterbury, Conn. 
P. Umbrazunas 
58 W. Ill St., 
Chicago, III. 
Phil Shoerlin 
1325 S. 50th Ave., 
Cicero, Ill.
Jack H. Scruggs 
114 E. 25th St., 
Chicago Hts, Ill. 
A. Chivas 
5327 Dorcester Ave., 
Chicago, Ill.

Tik Daliai Laiko 
Vyrų Darbininkų 
FREIGHT HANDLERS

Pradžia Darbo 1:30 Popiet

GERA ALGA

PATYRIMAS NEREIKALINGAS

Merchant Shippers 
Association

1S58 S. WESTERN AVE. 
Chesapeake 2626

| Pranešimai iš Kitur j
DETROIT, MICH.

Detroito Moterų Pažangos Kliubo 
susirinkimas įvyks ketvirtadienį, rug­
pjūčio (Aug.) 17-tą, 8-tą vai. vakaro, 
Draugijų Svetainėje, 4097 Porter.

Visos narės malonėkite dalyvauti, 
nes turėsim tartis dėl žiemos veikimo, 
tad susirinkimas bus svarbus. 
(14cl6) M. G., Sekr.

Plečkaitienės Teta 
Sunkiai Serga

M. Plečkaitienė, Bridge- 
porto darbuotoja, gavo tele­
gramą iš Benld, Ill., kad jos 
teta, Agota šilienė, gavo 
kraujo antplūdį.

Agota šilienė pagyvenusi 
moteris. Nuolatinė “Vil­
nies” skaitytoja. Kaip tele­
grama pažymi, tai ji gan 

I silpna.
Daug metų atgal Plečkai­

čiai yra gyvenę Benld, Ill.

MOTERŲ
FREIGHT HANDLERS

GERA ALGA

PASTOVUS DARBAS

Patyrimas Nereikalingas

Merchant Shippers 
Association

1858 S. WESTERN AVE-.

Chesapeake 2626 
HAND SEWERS OR" 

DRESS MAKERS

wishing to learn the art of 
sewing on furs

Pleasant working conditions

A. BISHOP & CO.
143 N. Wabash 

7th floor

Anna-James Tavern
3415 So. Halsted St.

HELP WANTED—MEN 
HELP WANTED—WOMEN

Kingsbury Alus Geri Cigarai
Skanus Vynas ir Degtinė

JAMES JANULEVIČIA ir
ANNA BAGDONAS. Sav.

VELTUI PATARIMAS
AR JUM!
VARGINA A

JI M J. TRIPI
3107 SO. HALSTED STREET 

{■leist* 15 Metų CALUMET 4S7»

JOS. F. BUDRIK
Ine.

3241 S. Halsted St.
Chicago 8, III.

;Tel. CALumet 7237

Didelė krautuvė Rakan­
dų, Jewelry, Rekordų, ir 
Radio, baltame name. Vi­
si departmental po vienu 

stogu.

Budriko Radio Valandos:

DŽENITORIŲ IR 
DŽENITORKŲ
Turime Keletą

Gerų Vietų
Reikalinga Patyrimas

CHICAGO TITLE 
& TRUST CO. 

69 W. Washington St.

TAISOME Skalbiamas 
Mašinas, Refrigeratorius, 

Dulkių Valytuvus 
ir Motorus 

Darbas Garantuotas 

1649 West 47th St. 
Tel. YARDS 1866.

DIREKTORIŲ 
SUSIRINKIMAS

Ketvirtadienj, rugpiū- 
čio 17 d., “Vilnies” svetai­
nėj, 8 vai. vakare, įvyks 
Liet. Darbininkų Spaudos | 
(Vilnies) Bendrovės di-; 
rektorių susirinkimas.

Visi direktoriai malonė­
kite pribūti laiku, nes yra 
daug svarbių reikalų ap­
svarstymui.

Sekr. M. Batutis.
(15cl7)

WCFL—1000 K.
; Nedėlios vakare nuo 9:30

WHFC—1450 K.
Ketvergo vakare nuo 7:00

Seniausia Lietuvių 
Jewelry Krautuvė 
Brighton Parko Seniausias ir 
Labiausiai Patikimas Graž- 

daigčių Pardavėjas— 
Jeweler

Negana tik pasidžiaugti, kad! 
lietuviai raudonarmiečiai smar­
kiai muša nacius. Įrodykime 
jiems mūsų nuoširdumą pa-vzmuagu, ah. jiems musy nuusiruum? pa-

5 prizai po-“Vilnies” arba Į siųsdami nors mažą dovanėlę!
4208 Archer Avė.

Phone: LAFayettc 3847

SANDĖLIS KNYGŲ IR ŽOLIŲ
NOJAUS ARKA. Ar teisybė 

kad buvo visuotinas tvanas 
ir viską prigirdė?................ 25c

PATARĖJAS VYRAMS IR 
MOTERIMS apie lyties daly­
kus, taipgi apie gimdymo kon­
trolę, meiliškas gyvenimas ir 
kaip iš to naudotis................ $1.75

LIETUVIŠKA VIRĖJA, Kepėja, 
Kenuotoja ir Namų Prižiūrė­
toja. su apie 450 visokių recep­
tų kepimui, virimui ir kena- 
vimui ...................................

TŪKSTANTIS NAKTŲ IR VIE­
NA. Arabiškos istorijos. Da­
lis I.......................................

LENGVAS BŪDAS išmokti ang­
liškos kalbos be kitų pagalbos 35c 

NEUŽMOKAMAS ŽIEDAS, gra­
ži apysaka ............................

PRALOTAS OLŠAUSKAS, jo 
darbai ir nuopelnai, su meilu­
žės paveikslu .................. .....

KAIP KUNIGAS PAFIOVĖ sa­
vo meilužę Oną Aumulleraitę, 
su paveikslais .......................

PEKLA, kam ji ir kur yra? Su 
paveikslais kankinimo “įran­
kių”  ..............................—-

RAKTAS Į GYVENIMĄ, knyge­
lė atidengia visokius nuo mūs 
užslėptus sekretus; kaip gali­
ma surasti sau tinkamą porą 
ir gyventi turtingai................

PAPARČIO ŽIEDAS. Pasakoji­
mai apie senovės burtus......

LYTIŠKOS LIGOS ir kaip nuo 
jų apsisaugoti .. .....................

KAIP TAPTI AMERIKOS PI­
LIEČIU .................................

BIBLIJA, išaiškina visą biblijos 
pagrindą; 382 pusi...............

SAPNŲ KNYGA, su daugeliu 
paveikslų, drūtais apdarais.

MIKALDOS PASAKOJIMAI ....
KUNIGŲ CELIBATAS, kodėl 

kunigai nesiženija...............
MARIŲ DUKTĖ, graži apysaka... 
KAIP DUKTĖ GYVENO PŪS- 

TYNĖJE ...............................
ERODAS, BOBA ir velniškas 

tiltas ............... .....................
GIRTUOKLIŲ GADZINKOS, 

linksmos dainos ...................
KANTRI ALENA, pasaka.........
GUDRUS PIEMENUKAS .........

ŽOLIŲ ARBATOS
Pakeliuose su nurodymais, kaip 

vartoti ir nuo kokių ligų. 
Nuo nervų sujrimo.............

Nuo dusulio (asthmos).......
Vyriškumo pataisymui .... .
Nuo užsisenėjusio kataro 

hayfever .......................
Nuo cukraligės (diabetes)..................
Nuo vandenligės bei širdies ligos 60c 
Pailių arbata arba mostis.........
Trejankos; stambios šaknys.........
Nuo sutukimo, kaip eiti kūdyn.....
Sureguliavimui kietų vidurių.....
Poison Ivy mostis, greitai aptildo 

niežuli ir sutrumpina kentėji­
mus .........................   $i.5o

Trūkžolės. valerijonai, ramunėlės, 
pelūnės, našlelės, puplaiškiai po 25c 
pakelis.

M. ŽUKAI! ts
331 Dean St., Spence port, N. Y.

75c
20c
30c
25c

2.25
1.25
25c

30c
25c

, 25c
, 35c

, 15c
. 25c
. 25c

bei
........85c
....... 85c

CC3
..85c 
..60c 
,85c 
,60c
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